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Uvodnik

V drugi številki revije za domoznanske vsebine, ki jo kot Center za domoznanstvo 
in specialne humanistične zbirke pri Mestni knjižnici Ljubljana pripravljamo biblio-
tekarji Slovanske knjižnice, nadaljujemo s pisnimi prispevki, ki se po svoji vsebini in 
bibliografiji napajajo iz naše razstavne dejavnosti. Z razstavami smo želeli prispevati 
k promociji gradiv in pričevanj o lokalni kulturni dediščini in zgodovinskem spominu 
Ljubljane ter o njenem današnjem življenjskem utripu. Razstave so potekale v naših 
prostorih v letih 2010 in 2011, oblikovano zgodbo in predvsem sezname različnih vi-
rov pa želimo čim širšemu krogu uporabnikov ponuditi tudi v natisnjeni obliki.

Kot smo v prvi številki pripravili pregled nekaterih ključnih urbanih točk, torej opere, 
kolodvora in starega stadiona, se v drugi osredotočamo na to, kar nam gradiva naših 
knjižničnih polic lahko povedo o samih ulicah našega domačega mesta. Sprehod po 
ljubljanskih ulicah in trgih namreč lahko opravite tudi tako, da se s knjigo v roki podate 
skozi njihovo zgodovino in ji sledite prav do današnjega dne; s svojimi prispevki so 
bibliotekarji mag. Kristina Košič Humar, Jana Pinterič in mag. Gašper Hudolin (ob 
pomoči sodobnega pogleda skozi objektiv Matjaža Bizjaka) poskusili narediti prav to. 
Pripravili so zgodovinski prerez ene najbolj zanimivih ljubljanskih ulic, Tržaške ceste, 
ter časovni sprehod od začetkov do današnje preroditve znamenitega Kongresnega 
trga.  

Upamo, da smo s prispevkoma uspeli vsaj malo poživiti tako nostalgijo kot sanje  
o Ljubljani v zavesti njenih prebivalcev in vseh, ki jih tovrstne teme zanimajo. 

mag. Teja Zorko,
vodja Slovanske knjižnice, Centra za domoznanstvo in specialne humanistične zbirke MKL





Kongresni trg
Besedilo in izbor gradiva: 
mag. Kristina Košič Humar, Jana Pinterič (Arheološka izkopavanja)
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Zgodovinska panorama

»Raziskovalka ljubljanskega urbanizma Breda Mihelič navaja, da je Kongresni trg  
z Zvezdo najpomembnejša klasicistična urbana kompozicija v središču Ljubljane. Pra-
vokotne oblike in osne orientacije v smeri vzhod zahod je vizualno orientiran na do-
minanto gradu za njim. Povezuje najstarejšo cesto (Slovensko cesto) skozi ljubljanska 
vrata - in eno od dveh najpomembnejših srednjeveških arterij, povezovalk med obzi-
danim mestom in njegovimi predmestji (Gosposka-Wolfova-Trubarjeva). Trg leži na 
stičišču rimske, baročne, klasicistične in moderne Ljubljane. Južna fasada trga poteka 
v liniji nekdanjega rimskega in srednjeveškega obzidja. Zahodno stran trga zapira mo-
numentalna baročna uršulinska cerkev, na severozahodnem vogalu Zvezde pa stavba 
uršulinske gimnazije. Na severni strani Zvezde je gradbeno linijo določila parcelna 
meja nekdanjega kapucinskega samostana. Vzhodno stran trga in Zvezde zapirajo fa-
sade predmestnih hiš, postavljene v ulično linijo stare predmestne Wolfove ulice. Po 
potresu zgrajena palača Slovenske filharmonije na vzhodni strani Kongresnega trga 
predstavlja pendant uršulinski cerkvi.«

(Anžič, S. in Suhadolnik, J. (2009). Kongresni trg z okolico do Prešernovega trga: arhitekturni in zgo-
dovinski oris mestnega predela in objektov, lastniki hiš in arhivsko gradivo Zgodovinskega arhiva Lju-
bljana: razstava Zgodovinskega arhiva Ljubljana, atrij Mestne občine Ljubljana in avla Zgodovinskega 
arhiva Ljubljana. Ljubljana: Zgodovinski arhiv.)



10

»Okna založbe, kjer delam, gledajo na Kongresni trg, poimenovan po Kongresu Svete 
alianse, ki je tukaj zboroval poleti leta 1821 in mesto za kratek čas napravil za ne-
formalno prestolnico Evrope. Nedaleč proč je stavba nekdanjega Deželnega dvorca,  
v katerem je sedaj sedež Univerze.
Turisti, ki spokojno pijejo dopoldansko kavo, ne slutijo, kakšni dramatični in patetični 
dogodki so se na balkonu te zgradbe zvrstili v dvajsetem stoletju. Leta 1918 je sloven-
ski oficir avstro-ogrske vojske na njem prelomil meč, odpovedal pokorščino Avstriji 
in prisegel Narodnemu svetu Države Srbov, Hrvatov in Slovencev. Država, ki se je 
preimenovala v Kraljevino Jugoslavijo, se je kmalu zatem tudi spremenila v diktaturo, 
monarhistično. Leta 1941 je na istem trgu dvignila zastavo italijanska okupacijska 
vojska. Leta 1944 je bilo na trgu veliko protikomunistično zborovanje, govorilo se je 
o svobodni Sloveniji, Evropi pod vodstvom Velike Nemčije. Leta 1945 je trg spet na-
polnila množica, ki je pozdravila maršala Tita, ki je z grozečim govorom o obračunu 
z domačimi sovražniki Slovenijo popeljal v novo diktaturo. Leta 1987 je med mnogimi 
stal na balkonu tudi podpisani pisatelj, na zadnjem velikem zborovanju so se izgovar-
jale velike besede o svobodi in demokraciji.
Danes je vse to lanski sneg.«

(Jančar, D. (2006). Duša Evrope. Ljubljana: Slovenska matica.)

Kongresni trg – kronologija

14–452: čas antične Emone: Področje današnjega Kongresnega trga stoji izven Emo-
ne za severnim obzidjem, ob cesti, ki je povezovala Emono z Norikom in Panoni-
jo (potekala je pod današnjo Slovensko cesto). Obsega prostor vzhodno od severnih 
emonskih vrat, in sicer območje širokega obrambnega jarka za obzidjem in obcestno 
rimsko grobišče (nekropolo). Od tu je sloviti ljubljanski Emonec, pozlačena soha rim-
skega meščana, ostanek nagrobnega spomenika, ki so ga našli ob gradnji Kazine. Ori-
ginal hrani Narodni muzej Slovenije, kopija stoji v parku Zvezda. Ostanke severnih 
emonskih vrat si lahko ogledamo na robu Kongresnega trga pod Slovensko cesto ob 
nekdanji Bukvarni. Obrambni jarek antične Emone se je v različnih oblikah obdržal 
izredno dolgo. Povsem ga je izravnal šele Plečnik, ko je preuredil Kongresni trg. Od tu 
tudi imena za ta prostor: Velika kotanja, Babja dolina … (pred 1821).
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Nekropola
Avtor: Veljko Toman, Poskus rekonstrukcije severnega grobišča

Vir: Plesničar-Gec, L. (1996). Emona. V: Dirjec, B. (Ur.), Pozdravljeni, prednamci!: Ljubljana od prazgo-
dovine do srednjega veka: Galerija in velika sprejemna dvorana Cankarjevega doma, 15. junij-25. oktober 

l996. Ljubljana: Cankarjev dom, Mestni muzej.

Srednji vek: Obzidana (vsaj od 14. st.) srednjeveška Ljubljana naslanja svoj zahodni 
del na vzhodno obzidje Emone, v predmestje pa se na sedanjem Kongresnem trgu od-
pira s Fištamskimi ali Vicedomskimi vrati. Stala so na mestu pred današnjo Univerzo 
in z mostom prek jarka povezovala linijo Gosposke in Wolfove ulice. 

1511: Vicedomski ali deželnoknežji dvorec oziroma Fištamijo prestavijo izpred Šent-
klavske cerkve na mesto sedanje Univerze. Nepozidani prostor za obzidjem je bil Vi-
cedomski trg (med današnjo Univerzo in Filharmonijo).

1608: Škof Tomaž Hren blagoslovi novi kapucinski samostan na prostoru današnjega 
parka Zvezda. Samostan se obdrži več kot 200 let. 
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Srednjeveška Ljubljana
Vir: Kos, M. (1955). Srednjeveška Ljubljana : topografski opis mesta in okolice. Ljubljana: Kronika.

Prikaz: Kristina Košič Humar

Današnji Kongresni trg okoli 1660,  
Folpert van Ouden Allnova Perspektivična upodobitev Ljubljane, izrez

Viri: Stele, F. (1934). Ljubljana iz aeroplana. Kronika slovenskih mest 1(1), str. 37
Suhadolnik, J. in Anžič, S. (2009). Kongresni trg z okolico do Prešernovega trga: Arhitekturni in zgodo-

vinski oris mestnega predela in objektov, lastniki hiš in arhivsko gradivo Zgodovinskega arhiva Ljubljana. 
Ljubljana: Zgodovinski arhiv.
Prikaz: Kristina Košič Humar



13

1689: Stanje na Kongresnem trgu po veduti Andreasa Trosta: na mestu Filharmoni-
je – deželna jahalnica (2); na mestu Univerze – vicedomski dvorec ali Fištamija (3)  
s Fištamskimi vrati (4); na mestu parka Zvezda – ljubljanski kapucinski samostan (1).

Kongresni trg okoli 1681, podrobno
Avtor: Andreas Trost, Veliki prospekt Ljubljane, izrez

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.
Prikaz: Kristina Košič Humar
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Anonimno delo, Uršulinska cerkev iz 1727 s prvotno podobo na dnu slike
Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.

1727: Zgrajena je najodličnejša ljubljanska baročna stavba – Nunska cerkev ali Uršu-
linska cerkev Sv. Trojice.
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1765: Na mestu nekdanje deželne jahalnice zgradijo deželno stanovsko gledališče.

1773: Marija Terezija zaradi neredov in nevšečnosti prepove znamenite ljubljanske 
kapucinske pasijonske procesije, ki so jih do tedaj prirejali ob velikih petkih.

1793: Podrtje mestnih Fištamskih vrat in zasutje jarka pred Deželnim dvorcem (Fi-
štamijo).

1817: Opustitev po Napoleonovi zasedbi močno poškodovanega kapucinskega samo-
stana.

1817–1824: Rušenje kapucinskega samostana, izravnava zemljišča zaradi kongresa, 
urejanje zelenih površin na prostoru Zvezde.

1821: Ljubljanski kongres Svete alianse.

1836: Najdba Emonca ob izkopavanju temeljev za stavbo Kazine.

Wiserjeva Ljubljana 1762, izrez, področje Kongresnega trga (13 - kapucini, 21 - deželna jahalnica, 
19 - Vicedomska palača)

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.
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Kapucinski samostan Antoniette Macowitz (1826): spomin na kapucinski samostan (park Zvezda), 
pogled z mesta današnje Univerze

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.

Parada pred Deželnim gledališčem (predhodnikom Filharmonije) v času Ljubljanskega kongresa 
Avtor: Leander Russ

Vir: http://sl.wikipedia.org/wiki/Ljubljana
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Emonec, park Zvezda, najden 1836
Vir: Kladnik, Darinka, Kladnik, David in Žnidaršič, J. (2009). Ljubljana z nostalgijo: 77 zgodb o slavnih 

ljudeh, pomembnih dogodkih, skrivnostih, posebnostih mesta. Ljubljana: Cankarjeva založba.
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Kongresni trg 1836. Pogled izpred Deželnega gledališča (današnje Filharmonije) proti Uršulinski 
cerkvi. Stražarnica na levi varuje tedanji deželni dvorec (danes je tu Univerza), enonadstropna stav-

ba z vhodom na Vegovi je gostilna Pekel, kamor je pogosto zahajal France Prešeren 
Avtor: Franz Kurz pl. Goldstein – G. Pajk, 1836.

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.

 
Kongresni trg 1836. Pogled po Kongresnem trgu proti Deželnemu gledališču (na mestu današnje 
Filharmonije), ki so ga leta 1765 prezidali iz stare stanovske jahalnice. Obisk cesarja Jožefa II. so 

namreč Ljubljančani želeli počastiti s predstavo v novi gledališki hiši. V deželnem gledališču so sicer 
uprizarjali nemške in italijanske predstave, z izjemo Linhartove Županove Micke leta 1789 

Avtor: Franz Kurz pl. Goldstein – G. Pajk.
Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.     
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Kongresni trg 1844, pogled z gradu, desno Kazina 
Avtor: Joseph Wagner

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.

1856: Novembra Ljubljano obišče cesar …

Iluminacija Zvezde novembra 1856 ob prihodu cesarja Franca Jožefa v Ljubljano 
Avtor: Franz Kurz pl. Goldstein – G. Pajk

Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.
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1887: Požar uniči Deželno stanovsko gledališče, na njegovem mestu je zgrajena stav-
ba Filharmonije.

1895: Po potresu zrušijo staro Fištamijo (Deželni dvorec). Zgradijo stavbo današnje 
Univerze. 

1902: Na mestu stare Fištamije dogradijo stavbo današnje Univerze. Vse do leta 1919 
so stavbo uporabljali v upravne namene.

1919: Ustanovitev slovenske Univerze s sedežem v nekdanjem upravnem dvorcu.

1928: Prva Plečnikova ureditev Kongresnega trga.

 

Plečnikova ureditev Kongresnega trga pred l. 1940
Vir: Stele, F.(1940): Ljubljana. Ljubljana: Tujsko prometni svet mestne občine ljubljanske. 
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1940: Zamenjava kostanjev z današnjimi platanami v parku Zvezda.

 
Kongresni trg 1940

Vir: Kladnik, D. (2004). Preobrazbe Ljubljane. Ljubljana: ZIP. 

1954: Z asfaltom zalijejo Plečnikovo ureditev linije Uršulinke–Filharmonija, s sredin-
ske črte odvzamejo svetilke in na glavni osi trga uredijo parkirišče.

 
Povojna podoba Kongresnega trga do preureditve

Vir: Habič, M. et al. (1997). Prestolnica Ljubljana nekoč in danes. Ljubljana: DZS.
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2005: MOL obravnava predlog o preureditvi Kongresnega trga po Plečnikovi zamisli.

2009: Začetek del na Kongresnem trgu: arheološkim izkopavanjem sledi gradnja pod-
zemne garaže, nato še preureditev trga po Plečnikovi zamisli.

Načrt za prenovo Kongresnega trga in parka Zvezda s podzemnimi garažami na osnovi Plečnikove 
ureditve (avtorji: Gašparič u.d.i.a., Juvanc u.d.i.a., Prelovšek u.d.i.a.)

Vir: http://www.zvkds.si/sl/novice/novice/116-park-zvezda-ploscadi-kongresnega-trga-v-novi-podobi/
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Kronologija poimenovanj Kongresnega trga

• okrog 1821: Velika kotanja, Babja dolina
• 1821?–1876: Kapucinski trg
• 1876–1952: Kongresni trg
• 1952–1974: Trg revolucije
• 1974–1990: Trg osvoboditve
• Od 1990 naprej: Kongresni trg

Ljubljanski kongres Svete alianse

Po Napoleonovih vojnah je Sveta aliansa sklenila na novo urediti Evropo in zadušiti 
nova revolucionarna vrenja. V Ljubljani je tako leta 1821 potekal kongres, ki ga je or-
ganiziral avstrijski cesar Franc I., udeležili so se ga ruski car Aleksander I., neapeljski 
kralj Ferdinand IV. in še cela množica drugih evropskih veljakov. »Spiritus agens« 
štirimesečnega srečanja v Ljubljani je bil kancler knez Metternich. Ljubljančani pa so 
obdobje kongresa izkoristili za svoj trenutek: kot priložnost za trgovanja, sklepanja 
poslov, kot čas sproščenosti, prireditev, zabave in seveda ljubečih poklonov evropski 
fevdalni gospodi.

O ljubljanskem kongresu od tu in tam

»Prav gotovo pozna zgodovina Kranjske več bleščečih trenutkov, vendar pa tako si-
jajnih, kot jih je preživljala v prvih petih mesecih leta 1821, še ni doživela,« je v uvo-
du dnevnika ljubljanskega kongresa zapisal Henrik Costa. Ljubljančani so vedeli, da 
bodo s petičnimi gosti dobro zaslužili. Gospoda Svete alianse je namreč rada žive-
la hrupno posvetno življenje, čeprav je podložnikom nenehno priporočala molitev in 
vdano molčečnost … Za kongresnike je bilo torej treba pripraviti različne zabave, od 
plesov v opojnem vrvežu do maškarad v reduti, na strelišču in v zasebnih hišah ...

… Poleg tujih udeležencev kongresa in njihove služinčadi je prišlo v mesto tudi doma-
če podeželsko plemstvo ter precej navadnih smrtnikov, ki so prišli tešiti radovednost. 
Kupčije ljubljanskih trgovcev, obrtnikov, gostilničarjev in drugih so cvetele; lastniki 
hiš so samo januarja od stanarin dobili približno sedemdeset tisoč goldinarjev ... 

… Obdobje kongresa je znano tudi zaradi izjave avstrijskega cesarja Franca profesor-
jem ljubljanskega liceja, gimnazije in normalke, naj vzgajajo pridne državljane, saj 
učenjakov ne potrebuje.«

(Studen, A.(1997). Sijajni trenutki ob Ljubljanskem kongresu. Ljubljana: glasilo MOL, 2 (1), 27.)
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Avstrijski kancler Metternich
Vir: Holz, E. in Costa, H. (1997). Ljubljanski kongres 1821. Ljubljana: Nova revija.

Avstrijski cesar Franc I.
Vir: Holz, E. in Costa, H. (1997). Ljubljanski kongres 1821. Ljubljana: Nova revija.
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Ruski car Aleksander I.
Vir: Holz, E. in Costa, H. (1997). Ljubljanski kongres 1821. Ljubljana: Nova revija.

Gostilna Pri ruskem carju: tu se je daljnega l. 1821 ponoči ustavil ruski car in se menda preoblekel …
Vir: Habič, M. et al. (1997). Prestolnica Ljubljana nekoč in danes. Ljubljana: DZS.
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»Spet smo pri Ljubljanskem kongresu, po katerem je nekdanji Kapucinski trg dobil ime 
Kongresni trg. Na ta shod »Svete alianse« leta 1821, najvidnejši dogodek v prvih letih 
obnove avstrijske absolutistične oblasti po Napoleonovem padcu, spominja tudi Cesta 
dveh cesarjev, ki gre skozi Mestni log, svet ob Malem grabnu na robu Ljubljanskega 
barja … V času Ljubljanskega kongresa so priredili tu lov na race, udeležila sta se ga 
tudi avstrijski cesar Franc I. in ruski cesar Aleksander II. Magistrat je takrat postavil 
cesarju na čast na koncu ceste šesterostranični paviljon v empirskem slogu. Nad vho-
dom in okni teče pod napuščem na vseh straneh latinski napis: »Meščani Ljubljane po-
stavili l .1821 Francu I., najboljšemu vladarju, vestnemu, osrečujočemu, vzvišenemu, 
ki je pogostoma v tej hiši, ko je skrbel za mir Evrope, izvolil bivati.«

Trenutno rabi paviljon, ki je v neurejenem in nič kaj prijaznem okolju, staremu mo-
žakarju za stanovanje. (Jeseni 1980 je bil paviljon že zaklenjen in prazen, danes pa je 
povsem obnovljen.) 

(Kopriva, S. (1989). Ljubljana skozi čas : ob latinskih in slovenskih napisih in zapisih. Ljubljana: Borec.) 

Paviljon na Cesti dveh cesarjev
Vir: Kladnik, Darinka, Kladnik, David in Žnidaršič, J. (2009). Ljubljana z nostalgijo: 77 zgodb o slavnih 

ljudeh, pomembnih dogodkih, skrivnostih, posebnostih mesta. Ljubljana: Cankarjeva založba.



27

Pogledi s Kongresnega trga

Uršulinska cerkev Sv. Trojice

Uršulinska ali Nunska cerkev oziroma Cerkev Sv. Trojice velja v Ljubljani za najlepšo 
izmed baročnih stavb z močnim beneškim vplivom. Arhitekt umetnine ni zanesljivo 
znan. Cerkev so gradili med letoma 1718 in 1726, posvečena je bila šele leta 1747 kot 
del uršulinskega samostana, ki ga je v Ljubljani ustanovil in pozidal Janez J. Schell 
pl. Schellenburg med letoma 1702 in 1717. Najznamenitejši deli opreme so oltar Fran-
cesca Robba, fasada, Pieta iz leta 1430, slike iz 18. stoletja. Ljubljanske uršulinke so 
po zgledu svoje ustanoviteljice iz 16. stoletja Angele Merici opravljale vzgojno in 
učno poslanstvo deklet, med obema vojnama so vodile dekliško gimnazijo, vzgojno 
se udejstvujejo še danes. Vzgojna načela uršulink so tedaj prinesla nekatere povsem 
nove poglede, saj pri učnem procesu poudarjajo pomen prijaznosti, prizanesljivosti in 
spoštovanja osebne svobode.

Uršulinsko cerkev so zgradili na področju emonskega obrambnega jarka, zato je že 
v preteklosti imela težave s pogrezanjem in pokanjem zidov. Trenutno ima podobne 
težave zaradi gradnje podzemne garaže.

Znamenje Sv. Trojice

Prvotno gre pravzaprav za kužno znamenje, ki je od leta 1683 stalo na Ajdovščini pred 
takratnim avguštinskim samostanom. Postavili so ga v zahvalo za rešitev pred kugo. 
Sprva je bilo leseno, potem so ga zamenjali s kamnitim. Avtor znamenja je po vsej 
verjetnosti Francesco Robba.

Po Plečnikovem načrtu so znamenje leta 1927 z Ajdovščine premestili in ga postavili  
v osi uršulinske cerkve in Filharmonije, ki so jo v isti smeri dodatno poudarjale vitke 
ulične svetilke. Podobno ureditev osi si lahko obetamo z odprtjem obnovljenega Kon-
gresnega trga.
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Uršulinska cerkev na prelomu stoletja
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.
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Znamenje Sv. Trojice do 1927: pred nekdanjo kavarno Evropa na Ajdovščini
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Znamenje Sv. Trojice in Kongresni trg,
Razglednica Ljubljane 1940.
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Filharmonija

Na mestu današnje Filharmonije so po podrtju deželne jahalnice zgradili leta 1765 
Deželno gledališče. Gledališče je leta 1887 zgorelo in tako so leta 1891 na tem mestu 
zgradili današnjo stavbo.

Stavba Deželnega gledališča je gostila tako dramske kakor glasbene predstave, spreje-
la je lahko kar 850 ljudi. Pretežno so v njej gostovale nemške in italijanske skupine, te 
so pogosto uprizarjale tudi operne in baletne predstave. Deželno gledališče pa zaradi 
prednostne zavezanosti nemškemu meščanstvu zlasti proti koncu med Slovenci ni bilo 
priljubljeno. Bilo pa je vseeno priča uprizoritvi prvega slovenskega gledališkega dela, 
Linhartove Županove Micke (1789). V sezoni 1881/82 je pod okriljem Filharmonične 
družbe, ustanovljene leta 1701, v njej deloval Gustav Mahler.

Lastnik nove, današnje stavbe je postala ljubljanska Filharmonična družba. Stavba 
Slovenske filharmonije slovi po izredno akustični veliki dvorani, ki jo krasijo alegorije 
štirih simfoničnih stavkov slikarja H. Wettacha.

Deželno gledališče pred požarom 1887
Vir: Kuret, P. et al. (2001). Slovenska filharmonija: 1701-2001. Ljubljana: Slovenska filharmonija.
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Filharmonija na razglednici l. 1899
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.
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Univerza

Univerza je bila v Ljubljani ustanovljena po koncu avstrijske monarhije in prve sve-
tovne vojne leta 1919. Njen sedež je še vedno neorenesančna stavba na Kongresnem 
trgu 12, ki so jo po ljubljanskem potresu zgradili na mestu bivšega Deželnega dvorca, 

Vicedomski dvorec okrog 1689, detajl velikega Valvasor-Tostovega prospekta Ljubljane
Vir: Stopar, I. (1992). Sprehodi po stari Ljubljani. Ljubljana: Marketing 013 ZTP.
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Deželni dvorec, po koncu 1. svetovne vojne – Univerza
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.

še prej vicedoma ali Fištamije. Ta je vse od srednjega veka pa do konca monarhi-
je služil kot deželno upravno središče. Na mestu pred današnjo Univerzo so do leta 
1793 stala Fištamska ali Vicedomska vrata, ki so prek jarka, povezanega z Ljubljanico, 
peljala iz starega, obzidanega mestnega jedra v vse bolj gosto naseljeno predmestje  
v smeri z današnje Gosposke na Wolfovo ulico.
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Slovenska matica

Slovenska matica je bila kot združba ustanovljena leta 1864 z namenom, »da bi 
v slovenskem jeziku tiskala zahtevnejša dele z najrazličnejših področij, dvigovala ra-
ven izobraženosti in znanja, ustvarjala slovensko terminologijo za različne stroke, itd« 
(http://www.slovenska-matica.si/iz_zgodovine). Je najstarejša slovenska kulturna in 
znanstvena ustanova. Njena dejavnost je sprva segala na področja kulturne, leposlov-
ne in založniške dejavnosti. Slovenska matica še danes deluje s svojimi pomembnimi 
izdajami in prevodi del iz humanistike, leposlovja pa tudi naravoslovja in tehnike.  
V preteklosti je sodelovala pri ustanovitvi slovenskega SAZU-ja. Še danes prireja 
znanstvene sestanke o najrazličnejših vprašanjih slovenske družbe in slovenskega kul-
turnega prostora. Ves čas je bila za Slovence izjemnega pomena in je ostala zvesta 
svojemu prvotnemu poslanstvu, ki naj vzpodbuja narodni, kulturni in znanstveni na-
predek Slovencev.

Slovenska matica deluje v zgradbi na Wolfovi od leta 1879. Gre za neoklasicistično 
stavbo z nekaterimi bidermajerskimi slogovnimi poudarki.

Slovenska matica
Vir: Vraničar, I. (2006). Izgubljeni pogledi: Ljubljana nekoč in danes. 

Ljubljana: Muzej novejše zgodovine Slovenije.
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Kazina

Kazino je pozidalo istoimensko društvo med letoma 1836 in 1838. Velja za najlep-
šo in najkvalitetnejšo klasicistično stavbo v Ljubljani. V njej naj bi se izobraževala, 
predvsem pa zabavala ljubljanska meščanska smetana, podjetniki, visoki uradniki, vo-
jaško osebje. Postala naj bi središče ljubljanskega družbenega življenja, zlasti visokih 
krogov in tistih, ki so v mestu nekaj veljali. Prešeren, ki je zahajal v Kazino in v njej 
srečeval mnoge prijatelje in sodelavce, pa tudi Primicovo Julijo, je imel o Kazini pač 
svoje mnenje. Takole je zapisal v Nebeški procesiji:
…
Sátanas skoz lúknjo kljúča
gledal in poslušal je,
brž si ‘zmisli zvita buča        
za Ljubljánce liman’ce: 
 
Zidat vdihne jim kazíno,
kaj de je, imé pové
žensko, moško tam mladino
z materami vred kazé.
…

Kazina okoli 1850
Vir: Stopar, I. (1996). Ljubljanske vedute. Ljubljana: Arterika.
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Čeprav so sprva v Kazini govorili tudi slovensko, je s časoma postala sedež ljubljan-
skega nemštva, med Slovenci podobno nepriljubljena kakor Deželno gledališče, ka-
sneje pa že kar osovražena. Na prelomu stoletja se je tako znašla v središču sloven-
sko-nemških nacionalnih sporov. V protinemških demonstracijah je septembra 1908 
skupina slovenskih demonstrantov v Kazini pustila otipljive sledi …

V času med obema vojnama je Kazina prišla v roke gostilničarju Krapežu, ki jo je 
obnovil in ob njej uredil vrt. Ta je veljal za enega najlepših v Jugoslaviji. Na vogalu 
Kazine ob glasbenem paviljonu je uredil kavarno Zvezda (pod arkadami). 

Po vojni je v Kazini nekaj časa delovala slovenska skupščina, posebno znana je plesna 
šola z imenom Kazina. Trenutno v njej deluje več društev, je tudi sedež Inštituta za 
novejšo slovensko zgodovino z arhivom.

Kazina na začetku 20. stoletja
Vir: Kladnik, D. (2004). Preobrazbe Ljubljane. Ljubljana: ZIP.
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Notranjost Kazine po nemirih l. 1908
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Krapeževa Kazina in kavarna Zvezda
Vir: Habič, M. et al. (1997). Prestolnica Ljubljana nekoč in danes. Ljubljana: DZS.
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Park Zvezda

Na prostoru sedanjega parka Zvezda je do začetka 19. stoletja približno 200 let stal 
kapucinski samostan z vrtovi. Posvetil ga je škof Tomaž Hren, v njem pa je v 17. 
stoletju pridigal tudi Janez Svetokriški. Samostan je bil znamenit zlasti zaradi pasijon-
skih procesij, ki so jih kapucini organizirali vsakič pred veliko nočjo. O njih poroča 
že Valvasor, leta 1773 pa jih je cesarica Marija Terezija zaradi izgredov prepovedala.  

Kapucinski samostan med l. 1628-29
Vir: Stopar, I. (1992). Sprehodi po stari Ljubljani. Ljubljana: Marketing 013 ZTP.

»V letu 1617 je na veliki petek prvič šla procesija od tod skozi vse mesto. Ta sprevod od 
tistega časa poteka na veliki petek vsako leto in ga plačuje bratovščina Redemptoris 
Mundi (Odrešenika sveta) iz tropenauske ustanove. Da bi si ogledali ta sprevod, se 
zberejo ljudje, ki prebivajo več milj daleč od mesta, in mu tudi vsi tujci dajejo hvalo, 
da skoraj na nobenem kraju niso videli tako lepe, pobožne in dolge procesije. Ta spre-
vod se odvija ponoči z neštetimi plamenicami in baklami ter se pri tem predstavi vse 
Kristusovo trpljenje skupaj z različnimi zgodbami iz starega in novega testamenta. In 
to se vse deloma nosi, deloma vozi ali pa kaže pobožnim gledalcem hodeč peš ali jaha-
joč na konjih. Pri tem sprevodu najdemo tudi mnogo disciplinantov ali flagelantov, ki 
sami sebe bičajo; pa tudi veliko takih, ki vlečejo za sabo velike križe, veliko eremitov 
in podobno.«

(Janez Vajkard Valvasor (2011). Čast in slava vojvodine Kranjske III. Ljubljana: Zavod Dežela Kranjska.)
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V času Napoleonovih vojn so Francozi kapucine izselili, stavbe pa uporabljali v voja-
ške namene. Po njihovem odhodu je bil samostan tako uničen, da se kapucini vanj niso 
več vrnili. Stavbe so prodali, zemljišče izravnali in uredili za prihajajoči ljubljanski 
kongres Svete alianse. Na kapucinski samostan pa v parku še danes spominja Kobetov 
vodnjak, ki stoji na mestu samostanskega vodnjaka. Leta 1824 so lastniki zemljišče 
uredili po vzoru francoskih klasicističnih vrtov v obliki simetrične zvezde, v park pa 
zasadili kostanjev drevored, križajoč se v osmih smereh.

Kostanji so se v Zvezi obdržali več kot stoletje, leta 1928 pa jih je Plečnik predlagal 
zamenjati s platanami. Zamenjali so jih šele leta 1940, saj je ljubljanska javnost sečnji 
sprva nasprotovala.

Park Zvezda je bil vedno tudi prostor ljubljanskih spomenikov in obeležij. Med nek-
danjimi sta gotovo najbolj znana spomenik Radetzkemu, ki je v Zvezdi stal med leti 
1860 in 1918, in konjeniški spomenik kralju Aleksandru, kiparja Lojzeta Dolinarja in 
arhitekta Hermana Husa, ki so ga postavili leta 1940. Slednjega so po zasedbi Ljublja-
ne odstranili Italijani že naslednje leto.

Po novi preureditvi bodo v njem sidro, spomin na priključitev Primorske Sloveniji, 
Emonec, spomenik ženskim demonstracijam med 2. svetovno vojno, Kobetov vodnjak 
in godbeni paviljon, ki je v Zvezdi stal pred drugo svetovno vojno in po letu 1989. 
Po novih načrtih ga bodo iz zahodnega dela ob Slovenski cesti prenesli v vzhodni del 
ob Wolfovi ulici. V parku bo z novo preureditvijo spet dobila prostor tudi Plečnikova 
vremenska hišica.

 
Park Zvezda s Kongresnim trgom v tridesetih letih, Miklavžev semenj

Vir: Vraničar, I. (2006). Izgubljeni pogledi: Ljubljana nekoč in danes. 
Ljubljana: Muzej novejše zgodovine Slovenije.
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Spomenik Radetzkemu (1860-1918)
Vir: Lukan, W. (1985). Pozdrav iz Ljubljane: mesto na starih razglednicah. Ljubljana: Mladinska knjiga.

Zvezda 1940: zasaditev platan, Kobetov vodnjak (od 1938) in konjeniški spomenik (1940–1941)
Vir: Kladnik, D. (2004). Preobrazbe Ljubljane. Ljubljana: ZIP.
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Arheološka izkopavanja

Na območju Kongresnega trga je bilo pred gradnjo garažne hiše potrebno izvesti arhe-
ološke raziskave. Izkopavanja so razkrila bogato zgodovino poselitve področja Kon-
gresnega trga.

Arheološko terensko delo 
Avtorja: D. Badovinac, M. Lukić



42

Rimski čas
Predmestje Emone s pokopališčem 

Današnji Kongresni trg leži pred severnim obzidjem rimskega mesta, ki se je imeno-
valo Colonia Iulia Emona. Arheološke raziskave so potrdile, da sta mesto na zunanji 
strani obzidja varovala 6 metrov globoka obrambna jarka. Pod današnjo Slovensko 
cesto so bili najdeni ostanki rimske ceste, ki je vodila proti Celeji (Celje). Ob njej se 
je v začetku 1. stol. n. š. razprostiralo pokopališče, na območju katerega so bili konec  
1. stol. zgrajeni številni gospodarski in trgovski objekti.  

 
Prostor rimske hiše, ki je bil opremljen s sistemom talnega gretja 

Avtor: D. Badovinac 
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 Rimska zgradba s kamnitimi zidovi ter predelnimi stenami 
Avtor: D. Badovinac

 Vodnjaki so stali na dvoriščih stavb, njihova globina pa je bila večja od 6 metrov. 
Avtor: D. Badovinac
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Srednji in novi vek
Obrambne strukture in kapucinski samostan 

V času srednjega in novega veka je območje Kongresnega trga, prav tako kot v rim-
skem času, ležalo izven obzidanega mesta. Na južnem robu območja arheoloških razi-
skav je bil odkrit zunanji rob obrambnega jarka iz novega veka, ki je skupaj z mestnim 
obzidjem varoval mesto. Vhod v mesto je bil preko mostu speljan skozi t. i. Vicedom-
ska vrata.

Na območju današnjega parka Zvezda je bil v začetku 17. stoletja zgrajen kapucinski 
samostan z vrtovi, gospodarskimi objekti in pripadajočo cerkvijo sv. Janeza Evan-
gelista. V času Napoleonovih osvajanj (1809–1813) so stavbi samostana in cerkve 
Francozi spremenili v vojaško skladišče in konjušnico, leta 1817 pa je bil samostan 
dokončno porušen. 

 
Upodobitev nekdanjega Kapucinskega trga in samostana

Avtor: Alois Schaffenrath, ok. 1817 - Arhiv Mestnega muzeja Ljubljana (MGML)
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 Širše območje Kongresnega trga na Trostovem bakrorezu Ljubljane (1697)
Arhiv Mestnega muzeja Ljubljana (MGML)

Moderna doba
Kongresni trg in park Zvezda 

V času 19. stoletja se je območje Kongresnega trga iz predmestnega dela Ljubljane 
razvilo v osrednji mestni trg. Ob kongresu Svete alianse, leta 1821, so prostor nek-
danjega samostanskega kompleksa izravnali in celotno območje preoblikovali v trg.  
V spomin na kongres je trg dobil tudi današnje ime. Ob trgu so uredili park po franco-
skih vzorih, ki je postal prvi javni park znotraj mesta – park Zvezda. Današnjo podobo 
je trgu s parkom dal arhitekt Jože Plečnik. Vse do danes je to območje ostalo pomemb-
no zbirališče meščanov.



Kongresni trg danes (2012)
Avtorica: Ingrid Verdnik Pal

Kongresni trg danes (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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danes. Ljubljana: Muzej novejše zgodovine Slovenije.

K M D 9814

Žigon, J. (1935). Veliko pismo slovenske duhovne združitve : us-
tanovitev Slovenske matice. Ljubljana: Slovenska matica.

K M C 2844
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•	 Serijske	publikacije

Kronika slovenskih mest. 1-7 (1934 - 1940). Ljubljana: Mestna 
občina. 

K ČS F 13

Varstvo spomenikov = Journal for the Protection of Monuments. 
(1948 - ). Ljubljana: Zavod SR Slovenije za varstvo naravne in 
kulturne dediščine.

K ČS D 207

•	 Članki

Drame, I. (1996, julij). Pozdravljeni, prednamci! : od prazgodo-
vine do srednjega veka. V: Gea, 6, (7), str. 80-82.

K ČS E 70

Stele, F. (1934). Ljubljana iz aeroplana. V: Kronika slovenskih 
mest, 1(1), str. 28-34.

K ČS F 13

Studen, A. (1997). Sijajni trenutki ob Ljubljanskem kongresu. 
V: Ljubljana: glasilo Mestne občine Ljubljana, 2 (1), str. 27.

K ČS E 99

•	 Elektronski	viri:

Horvat, M. et al. (2010). Arheologi na Kongresnem trgu in 
v parku Zvezda. Gradivo Muzeja in galerij mesta Ljubljana 
za razstavo Slovanske knjižnice »Ljubljana med nostalgijo in 
sanjami, Kongresni trg.« Ljubljana: Muzej in galerije mesta 
Ljubljana. Ljubljana. Ilirske province in čas po njem. Los Ange-
les: Wikimedia Foundation, Inc. 
Pridobljeno novembra 2010 s spletne strani: http://sl.wikipedia.
org/wiki/Ljubljana.

Park Zvezda in ploščad Kongresnega trga v novi podobi. 
Ljubljana: Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije. 
Pridobljeno s spletne strani novembra 2010: http://www.zvkds.
si/sl/novice/novice/116-park-zvezda-ploscadi-kongresnega-tr-
ga-v-novi-podobi./.

Iz zgodovine: Slovenska matica, ustanovljena 1864. Ljubljana: 
Slovenska matica. 
Pridobljeno novembra 2010 s spletne strani:  
http://www.slovenska-matica.si/iz_zgodovine.





Tržaška cesta
Besedilo in izbor gradiva: 
mag. Gašper Hudolin, Matjaž Bizjak (fotografije)
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Cesta Ljubljana–Trst kot stoletja pomembna tranzitna pot

O Tržaški cesti kot uradnem imenu za eno od cest v Ljubljani govorimo od konca 18. 
stoletja naprej, pred tem pa le o tržaški cesti, ki vodi iz Ljubljane do Trsta. 

Zaradi starosti in pomembnosti so tržaško cesto dolga stoletja imenovali Cesta. Ta 
oznaka se v virih pojavlja pri vseh državnih cestah, ki so bile speljane po sledovih 
starih cest proti Trstu, Celovcu in Dunajui.

Trasa tržaške ceste je potekala: Ljubljana – Brezovica – Vrhnika (mitnica) – Logatec 
– Planina – Razdrto – Gabrč – Postojna (mitnica) – Divača – Lokev – Bazovica – Ka-
tinara – sv. Jakob pri Trstuii. 

Novoveška tržaška cesta je bila upravno in gradbeno razdeljena na odseke po mitnicah 
in gospoščinah, ki so imele dolžnost popravljati in vzdrževati njim v oskrbo izročene 
odseke. Redno so jo uporabljali samo trdnejši trgovci, ki so tovorili suhe volovske 
kože iz Ogrske, ker je bila dokaj varna pred roparskimi napadi, vendar zaradi mnogih 
mitnic zelo draga. Drugi vozniki so se zato premaknili na tihotapske poti prek Kočev-
skega in Gorskega Kotarja do Reke, Senja ali Bakra. Leta 1523 so mitničarji s Krasa 
in Istre na posvetu sprejeli določilo, da morajo po tej cesti potovati proti Trstu vsi 
tovorniki s Kranjske, iz Savinjske in Slovenske marke, s Krasa, iz Ribnice, Cerknice, 
Iga, Turjaka, Višnje Gore, Žužemberkaiii. 

Prva popravila ceste Ljubljana–Trst so zabeležena v 16. stoletju, ko je dal nadvojvo-
da Karel v te namene na voljo 1000 goldinarjev. Najpomembnejše vozlišče je bilo v 
Postojni, ki je imela za Ljubljano najmočnejšo mitnico. Tu je bil pomemben odcep 
do pristanišča Reka. V Postojni je bila zgrajena tudi zveza tržaške in reške ceste prek 
Planine in Unca z Dolenjsko in Gorskim Kotarjemiv.

V 17. stoletju je bila glavna transverzala prek Kranjske graška cesta, ki se je v Lju-
bljani priključila tržaški cesti – tudi ta je po oceni kranjskega vicedoma spadala med 
splošno važne cestev.

V začetku 18. stol. je cesar Karel VI. uvidel, da brez dobrih prometnih zvez ni moč raz-
viti trgovinske izmenjave. Kljub občasnim popravilom ceste niso bile usposobljene za 
večji in težji promet, zato so pričeli načrtovati nove cestne trase. Za notranjeavstrijske 
dežele je postajala Ljubljana vedno pomembnejše prometno središče, ker se je prek 
nje prevažalo blago iz Trsta in Rekevi. Zaradi slabih cest niso mogli prevažati tovorov 
z vprežnimi vozovi, temveč le s tovornimi konji. Prva tehnična popravila so se začela 
leta 1719, ko sta Trst in Reka postali svobodni pristanišči in se je razmahnila avstrijska 
pomorska trgovina. Cesar Karel je za Spodnjo Avstrijo izdal patent o cestah. Temu 
so sledili še drugi patenti, ki so napovedovali graditev osrednje ceste od Dunaja proti 
Jadranskemu morju, da bi s pomočjo trgovine povečali priliv denarja iz sosednjih dežel 
in tako povečali prihodke v državni blagajni.
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V 20. letih 18. stol. so temeljito popravili številne ceste na Kranjskem, tudi tržaško, ki 
je postala komercialna cesta Dunaj–Trst. Leta 1730 je dvorna komisija za podpiranje 
avstrijske pomorske trgovine na njej uvedla potniško zvezo Dunaj–Trst. Prevoze so 
opravljali dunajski izvoščki, pot je trajala 9–10 dni. Uvedli so tudi vozove za težje 
tovore.

V prvih letih 19. stoletja je bila tržaška cesta še vedno glavna prometna žila, ki se je 
pri Postojni razdelila proti Razdrtemu, Vipavi in Gorici ter proti Ilirski Bistrici in Reki. 
V Ljubljani sta bili vpadnici na tržaško cesto dolenjska iz Novega mesta in gorenjska 
iz Kranja. V tem stoletju so se zgodile korenite spremembe v prometu z gradnjo že-
leznice Dunaj–Trst. Z izgradnjo železnice in nadaljevanjem proge proti Ljubljani je 
silno narastel promet in zato je bilo treba temeljito skrbeti za tržaško cesto; za njeno 
vzdrževanje so uporabili ogromne količine gramoza. Do dograditve železniške proge 
do Trsta je ostala tržaška cesta glavna dovozna pot iz Ljubljane do glavnega avstrij-
skega pristaniščavii.

Preden so skozi Ljubljano stekli železniški tiri, so bila v Ljubljani in zlasti njenih 
predmestjih pomembna ostajališča, zlasti ob Dunajski, Gosposvetski, Tržaški cesti in v 
Gradišču. To so bile krčme, opremljene s prostornimi hlevi, kjer so ustavljali vozniki s 
parizarji, širokimi železnimi vozovi, ki so se vozili po velikih cestah za časa francoske 
zasedbe. Ostajališča so koristili tudi kmetje z manjšimi vozovi ob tržnih in semanjih 
dnevih. Med starimi gostilnami ob Tržaški cesti, ki bi bile lahko ostajališče, je tista 
na Lepem potu 2, še s konca 18. stol., krčma Gregorja Gabra, pozneje gostilna »Zur 
Stadt Triest«. Mnogo let je bila tu mitnica, potem pošta – od tod poznejša oznaka »pri 
Postiljonu«viii.

 

Viadukt Dolgi most na Tržaški cesti, gradnja (1980)
Avtor: Zupanc, V.

Vir: Zgodovinski arhiv Ljubljana, Fototeka 1859–2010.
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Dolgi most (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak

Razvoj Tržaške ceste in Viča

Pogled na Tržaško cesto pred križiščem Aškerčeve in Bleiweisove ceste (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Tržaška cesta v Ljubljani

Tržaška cesta je ljubljanska vpadnica. Od križišča z Bleiweisovo in Aškerčevo cesto 
do Dolgega mosta je kategorizirana kot glavna lokalna cesta, naprej pa je kategorizira-
na kot regionalna cestaix. Prične se torej na jugozahodnem vogalu nekdanje Emone. Po 
dobrih 8 km preide v Vrhniško cesto. Tudi v drugih mestih do Trsta se pojavi poime-
novanje Tržaška cesta, denimo v Logatcu, Postojni – Tržaško cesto ima tudi Maribor. 

Zemljevid Janeza Dizme Florjančiča iz leta 1744 kaže, da je tekla Tržaška cesta po 
stari rimski cesti in je delila stari naselji Vič na jugu in Glince na severu. Vič je bil po-
membnejši, ker je bil starejši, večji in ker se je na njegovem začetku na današnji Viški 
cesti od Tržaške ceste odcepila pot tudi proti Dobrovi, Polhovem Gradcu, Horjulu in še 
dlje, kar je pomenilo, da sta bila poleg kmetijstva razvita tudi furmanstvo in trgovina. 
Florjančičev zemljevid prikazuje stanje po velikih poplavah v 17. stoletju, leta 1642 in 
1658. V eni od poplav je Gradaščica prestopila bregove svoje struge in se spojila z Ma-
lim Grabnom ali Strženom (Horjulko). Zaradi vdora voda iz Gradaščice se je razširila 
struga Malega Grabna na 60 m, zato je nastalo krajevno ime Dolgi Most, saj so morali 
za toliko podaljšati most na tedanji tržaški cesti.x

Konec 18. stoletja je Tržaška cesta (nem. Triesterstrassen) v predmestju Gradišče ob-
segala sedanjo Rimsko cesto in začetek Tržaške ceste.xi  

Leta 1848 so v duhu pomladi narodov izdelali prvi seznam s slovenskimi in nemškimi 
uličnimi imeni. Ljubljanske ulice so dobile slovenske napise. V predmestju »Gradiše« 
so tako imeli »Teržaško cesto« (»Triester-Strasse«). Leta 1875 so v Ljubljani izvedli 
novo označevanje ulic in številčenje hiš. Mestni gradbeni urad je ugotovil, da sta v 
Gradišču imeli dve cesti še vedno oznako Tržaška. To sta bili sedanji Rimska cesta in 
Tržaška cesta, ki se je v tedanjem poteku stikala pri glavni pošti z Dunajsko. Leta 1877 
so to popravili.xii 

Do srede 20. stoletja so opravili več preimenovanj in novih imenovanj cest in ulic, 
ki so se navezovale na Tržaško cesto. Leta 1892 so kot Gledališko ulico poimenovali 
del nekdanje Tržaške ceste, ob kateri je bilo zgrajeno novo gledališče. Tržaška pa je 
segala do Gosposvetske ceste.xiii Ob dograjenem Narodnem domu so del Tržaške ceste 
1897. leta preimenovali v Bleiweisovo cesto, ki je tekla od Tržaške ceste do Narodne-
ga doma. xiv Leta 1903 so se blizu Tržaške ceste pojavile: Tobačna ulica med železni-
ško progo ob južni strani tobačne tovarne čez Tržaško cesto proti Koleziji; ulica Na 
bičevji je odslej tekla vzporedno s Tržaško cesto od trga na koncu Bleiweisove ceste 
(sedaj Trg mladinskih delovnih brigad) do Gradaščice; Lepi pot kot ulica od Tržaške 
ceste proti kopališču Kolezija. 1910. leta je Ljubljana dobila Glinško ulico, ki je tekla 
od Tržaške ceste proti železniški progi. xv
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Nekaj let po koncu 1. svetovne vojne so v Ljubljani znova veliko gradili in pojavljale 
so se nove ulice. Leta 1926 je bilo nujno poimenovati nekatere ulice ob Tržaški cesti, 
kjer so člani zadruge Stan in dom zgradili kolonijo družinskih stanovanjskih hiš. Nova 
Postojnska ulica je tekla vzporedno s Tržaško cesto, Idrijska ulica je tekla od Tržaške 
proti progi. Leta 1928 je novonastala Oražnova ulica potekala od Tržaške do proge ob 
zahodni strani Tobačne. Leta 1930 je nastala še Hajdrihova ulica na podaljšku Glinške 
ulice čez Tržaško cesto proti Gradaščici. xvi 

  
Križišče med Tržaško in Viško cesto, okoli 1970

Avtor: Zupanc, V.
Vir: Zgodovinski arhiv Ljubljana, LJU 132, Fototeka 1859–2010.

Ob koncu 19. in nekje do konca 60. let 20. stoletja so arheologi ob raziskovanju in 
izkopavanju na Tržaški cesti odkrili številne najdbe iz rimske dobe: žgane in skeletne 
grobove, pepelnice iz lehnjaka, oljenke, fragmente posode, stekla, keramike, železne 
predmete, balzamarij, kovance, sarkofag, lesene puščice, zlat in bronast nakit, svinče-
no utež ... Najdbe so se nahajale na posestvu Mayr v Gradišču ob Tržaški, na Tržaški 
cesti št. 3, 5, 6, 14, 28, na Mirju, tik ob Tobačni tovarni (Jemčeva parcela), pri občinski 
stavbi ter pri hišah zadruge Stan in dom.xvii

       
Po osvoboditvi leta 1947 je bila Tržaška cesta v Ljubljani in dalje razširjena in mo-
dernizirana, vendar je v 70-ih letih komaj še zmogla rastoči avtomobilski promet. Do 
srede 80. let se je še posebej zatikalo na predelu od viške cerkve do gostilne Gorjanc 
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pred uvozom na avtocesto. Pred ureditvijo štiripasovnice je bil en pas Tržaške maka-
damski (za kmečka vozila), en pas s kockami in en asfalten. Do leta 1985 so Tržaško 
cesto razširili v štiripasovnico in na začetku ceste dogradili moderno semaforizirano 
križišče z Aškerčevo in tedanjo Tivolsko cesto. Pri Dolgem mostu lahko s Tržaške 
ceste zavijemo na zahodno ali južno avtocestno obvoznico. Zahodna obvoznica je bila 
dograjena v začetku 80-ih let, južna pa 10 let kasneje.xviii 
   
    
Vič

Območje Viča danes obsega jugozahodni del Ljubljane in združuje pet krajevnih sku-
pnosti: Malči Belič, Milan Česnik, Rožna dolina, Stane Sever in Vič. Pojem Vič se 
uporablja kot ime za krajevno skupnost in za širše območje. Ime je dobilo po vasi Vič 
(nem. Waitsch, Weyze, Weycz).

Janez Vajkard Valvasor omenja Vič (»Weutsch sonst Nauizhe« - na Viču) in piše, da je 
tam dober mlin in lep dvorec, ki je bil takrat last Gainzla. Že leta 1443 je cesar Friderik 
razsojal v zadevi nekega mlina na Viču. Sama beseda po eni razlagi pomeni »vicium 
(opidi)«, latinsko predmestje, po drugi razlagi pa izhaja iz latinske besede »vicus«, 
vas. Zgodovinar Ante Beg omenja še tretjo, po njegovem mnenju manj verjetno raz-
lago, da Vič izhaja od besed bič ali bičje, to je močvirske trave, ki je mnogo rase ob 
Gradaščici.xix

»Prebivalci so bili precej trdni kmetje. Nekdaj so kmetovale le ženske, moški pa so pre-
važali razno blago iz Ljubljane v Trst in nazaj. Zaradi tega je bilo bogastvo v kmečkih 
domovih, toda naselbina se ni dosti širila, ker ponosni kmetje niso prodajali zemlje za 
stavbišča in sploh niso marali priseljencev v svoj krog.«

(Beg, A. (1940). Črtice o bivši občini Vič. V: Kronika slovenskih mest, 7, 1, str. 27.)
    
Vič je pomemben za razvoj Ljubljane, ker preko njega vodi prastara, od antike dal-
je najpomembnejša prometna žila, tržaška cesta. Pri širjenju zgodovinske Ljubljane  
v okolico se je postopoma polnil prostor ob Tržaški cesti, kjer je nastajalo v polpretekli 
dobi kot dopolnilo starega kmečkega Viča novo naselje Glince, ki je Vič v zadnji dobi 
približalo, pozneje pa spojilo z Ljubljano. Na severozahodni strani južne železnice 
je, ko so že obnovili Ljubljano po potresu leta 1895, nastala Rožna dolina, strnjena  
z Vičem na zahodu, preko Vrtače pa z mestnim jedrom. Na južni strani rimskega zidu 
od Emonske do Groharjeve ceste se razprostira Mirje, ki je prostorsko in zgodovinsko 
nekoliko odmaknjeno od nekdanjih naselij viškega predmestja; po 2. svetovni vojni  
pa tudi ta predel vedno bolj sodi v območje Viča. Na zahodu Vič meji na KS Brdo, KS 
Vrhovci in KS Kozarje. Od omenjenih krajevnih skupnosti Vič loči del južne obvozni-
ce in nepozidano območje nekdanjih viških opekarn.xx



59

Vič je postal samostojna občina leta 1825, ta status pa je ohranil do leta 1935. Do tedaj 
se je na Viču zvrstilo 14 županov. Pred združitvijo z Ljubljano je viška občina obsegala 
656 ha – to je ozemlje celotne katastrske občine Vič. Leta 1963 se je z nekdanjo občino 
Rudnik združil v ljubljansko občino Vič - Rudnik. Od leta 1995 pa Vič spada v novo 
oblikovano Mestno občino Ljubljana.xxi

Območje Viča v celoti pripada povodju Ljubljanice, ki priteče z majhnim padcem iz 
kraških izvirov pri Vrhniki in Verdu. Ljubljanica teče zelo počasi zaradi komaj zaznav-
nega padca, zato ob obilnejšem dežju poplavi bližnjo okolico. Po Viču in Kozarjah 
tečeta potoka Gradaščica in Mali graben.xxii Voda v teh dveh potokih je bila pred re-
gulacijo ob povodnji zelo silovita  in potoka sta močno vplivala na potek Ljubljanice  
v območju sedanje Ljubljane. Omenimo le, da so Vič in Tržaško cesto septembra 1926 
in 2010 prizadele obsežne in hude poplave, ki so na cesti in zgradbah povzročile ogro-
mno materialne škode. Pri poplavah leta 1926 (in verjetno tudi leta 2010) je bilo krivo 
to, da se je ob velikih nalivih v polhograjskih hribih večkrat zgodilo, da se je Ljublja-
nica na Barju ustavila ter pričela teči nazaj, ker so ji ogromne količine vode pri ustju 
Gradaščice in Malega grabna zaustavile odtok.xxiii

    
Levo »plavi vrtec«, desno nekdanja Pavličeva hiša poleg viške župnijske cerkve, september 1926

Vir: Janko Potočnik et al. (ur.) (2009). Zbornik ob 100. obletnici župnije sv. Antona Padovanskega 
Ljubljana Vič. Ljubljana Vič. Župnija.

 
Poplavljena Vič in Tržaška cesta, druga polovica septembra 2010

Vir: http://www.janezkotar.com/galerije/vicpodvodo.
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 Stavba nekdanje občine Ljubljana Vič - Rudnik (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak

 
Del naselja Vič - Glince, okoli 1934. Velika zgradba na levi je osnovna šola

Avtorica: Marija Tičar
Vir: Zgodovinski arhiv Ljubljana, LJU 342, Fototeka 1859 – 2010.
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Tržaška cesta v vojnih časih

Med 1. svetovno vojno so v delu prostorov Tobačne tovarne uredili zasilno vojaško 
bolnišnico za ranjene vojake. Pripravili so 68 postelj v petih sobah, 2 postelji pa za 
strežno osebje. Bolnišnico sta vodila tovarniška zdravnika dr. Högler in dr. Košenina. 
Dr. Högler je izbral nekaj delavk Tobačne in jih izuril za strežnice. Vse sobe so bile ok-
tobra 1914 polne ranjencev. Razmere v bolnišnici nazorno opisujeta članka v časopisu 
Slovenec leta 1914. Navajamo enega od člankov:

»Ranjenci v tobačni tovarni. V c. kr. tobačni tovarni je bolnica za ranjence, katero vo-
dita oba tovarniška zdravnika g. dr. Högler in g. dr. Košenina. Tema dvema pomagata 
pri obvezovanju gospa Marica dr. Košeninova in gospica Zalka Potočnik. Poleg tega 
je še cela vrsta požrtvovalnih in dobro izvežbanih strežnic izmed tovarniškega osobja. 
V tej bolnici je pet velikih, zračnih in izborno urejenih sob za ranjence. Vse sobe so 
polne ranjencev, katerih polovica je težko ranjena od šrapnelov. Delavstvo žrtvuje 
velike ali težko prislužene novce za uboge ranjence ter ne štedi ne časa, ne denarja, 
samo da so ranjenci dobro postreženi. — Tem potom se mi, na dopust odhajajoči ra-
njenci vsem, katerikoli so imeli z nami opraviti, ali so nam s priboljški izkazovali svojo 
naklon-jenost, najsrčneje zahvaljujemo. Tisočera hvala za vso skrb in požrtvovalno 
postrežbo in izborno hrano. Nikoli ne bomo pozabili dobrot in prijaznosti vas vseh. 
Tu smo se čutili kakor doma. Še enkrat tisočera hvala, plati Vam Bog! — Na dopust 
odhajajoči ranjenci zasilne bolnice v c. kr. tobačni tovarni.«

(Slovenec, 26. okt. 1914, str. 6)

Rezervna bolnišnica št. 4 v Ljubljani, ki jo je vodil dr. Otto Hawlina, je bila med 1. sve-
tovno vojno ena izmed mnogih vojaških bolnišnic v zaledju. Razpolagala je s prostori 
v Tobačni tovarni, Ljudski šoli na Viču, Mladiki, Marijanišču, uršulinskem samostanu 
in deželnem dvorcu. V stavbi Osnovne šole Vič je imela sedež vojna uprava.xxiv

 

Vojaki, zdravnik in strežnice iz bolnišnice v Tobačni tovarni, okoli leta 1916
Vir: Mestni muzej Ljubljana (MGML).



62

Med 2. svetovno vojno so Italijani leta 1942 okoli Ljubljane postavili žične ovire, da 
bi preprečili stike med mestom in primestnim okoljem. Okupirano Ljubljano so vojaki 
utrdili z zunanjim in notranjim obročem. Žične ovire so bile nameščene v dolžini 41 
km, uporabili so 30 km oz. 151 ton bodeče žice, pri čemer so napeljali tudi 2,4 km 
električne žice za elektriziranje bodeče žice; zgradili so tri nove transformatorske po-
staje. Z notranjim obročem so ločili center Ljubljane od predmestij. Postavili so cestne 
prepreke, premične stražarnice ter stolpe z reflektorji. Na Viču in v njegovi okolici so 
stražarnice stale na Tržaški cesti, Groharjevi in Snežniški ulici. Oktobra 1942 so do-
končali notranji obroč; po poročilu iz 20. februarja 1943 so za notranji obroč porabili 
225 španskih jezdecev. Celotno okupirano Ljubljano so razdelili na tri cone: Vič je bil 
skupaj s Šiško in z Mostami v coni III.xxv

Na območju Viča so aktivisti NOB leta 1942 za potrebe delovanja proti okupatorju 
zamejili terena »Tržaška cesta – Kozarje« in »Lado Miklavc« Vič, Brdo, Vrhovci. 
Meja med terenoma je potekala od mostička na Tržaški cesti, zavila v Zavetiško ulico, 
čez most k tovarni Vojnovič (tovarna vijakov) in od tam po Tomažičevi ulici k naselju 
Bonifacija in Cesti dveh cesarjev. Nato je tekla ob Tržaški cesti prek Dolgega mosta 
naprej do odcepa ceste na Dobrovo. Od Podsmreke je zavila na cesto Dolomitskega 
odreda in nato pri mostičku na poti čez Gmajno k Bokalškemu gradu. Od gradu je 
potekala meja do Podutika in nato po cesti do Rožne doline, Nove vasi in Viča, čez 
železniško progo k mostičku na Tržaški cesti.xxvi

   
Aktivisti in aktivistke so že pred vdorom okupatorja začeli delovati v odborih OF 
znotraj vseh podjetij, tovarn in obrtnih delavnic na Viču in širše, usmerjala jih je Ko-
munistična partija Slovenije z ustanavljanjem partijskih celic. Od oktobra 1940 do 
aprila 1941 so v Vnanjih Goricah pri rezbarju Viktorju Novaku tiskali Delo, letake 
KPS in brošure o španski državljanski vojni. Pri razširjanju ilegalnega gradiva so bili 
aktivistom v veliko pomoč ljubljanski tramvaji, na katerih so skrivali in prevažali dele 
tiskarskih strojev, papir in barvo, obleko, obutev, hrano, gradbeni material in drugo. 
Omarice na tramvajih so delavci predelali, da so imele dvojno dno. Ilegalno gradivo 
so skrivali tudi v žlebove in strehe, kamor si vojaki niso upali zaradi visoke napetosti 
električnega toka, ter v vdolbine za okenskimi stekli. Pred okupacijo so v podjetjih 
izvajali stavke, demonstracije proti vojni politiki Jugoslavije ter proti Hitlerju in Mus-
soliniju. Pomembni aktivisti in aktivistke so bili Malči Belič (1908–1943), Kristina 
Peklaj, Albina Gorkič, Marjan Novak – Mihajlo (Jovo), Jože Kopitar, Anton Legiša, 
Peter Bratkovič, Rajko Skapin in številni drugi.xxvii

  
Med vojno so aktivisti in borci NOB okoli Viča, Kozarij, Vrhovcev in Brda izvedli 
veliko sabotaž, požgali so gasilska domova v Kozarjah in na Brdu ter grad Bokalce, da 
se vanje ne bi nastanili belogardisti. Posebej hudo je bilo 23. julija 1942, ko so fašisti 
zaradi dveh ubitih grenadirjev pobijali, ropali in požigali po Brdu in Vrhovcih ter ubili 
16 ljudi, oškodovanih je bilo 50 družin. Ljudi so naložili na voz skupaj s prašiči, jih 
vozili po Tržaški cesti in jih peljali na viško pokopališče. Na te žrtve tam spominja 
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posebno obeležje. Mnogo ljudi je bilo zaradi izdajstva zaprtih in mučenih v zaporih 
na žandarmerijski postaji na Rimski cesti, med njimi Malči Belič, slovenska narodna 
herojka in predvojna organizatorka delavskega gibanja.xxviii

Aktivisti in partizani so imeli na Viču in v širši okolici veliko podporo pri zavednih 
družinah, ki so jim nudile prenočišča in prostor za zbiranje; vzdolž Tržaške ceste in 
drugod so imeli javke, kopali so bunkerje. Na Tržaški cesti so uredili javko in central-
no skladišče materiala za Dolomite pri družini Franceta in Staneta Pirnata. Blago in 
orožje so prevažali na vozu pod gnojem in v prikritih sodih. V gostilni in trgovini Ivana 
Pirnata se je nahajalo skladišče za obleko, orožje in prehrano partizanskim enotam  
v Dolomitih ter za pošto; tu so bile še družine Kodela, Škrl, Jelačin, Cirman, Jakopič, 
Dolničar, Oblak in druge. V Mizarski zadrugi Vič so hranili orožje in vojaški material, 
v Rdečem konzumu na Tržaški cesti je bila javka in skladišče za prehrano. V gostilni 
Amerika na Glincah so se zbirali mladinci za odhod v partizane. Manjše skladišče je 
bilo še v trafiki Stan in dom. V Tobačni tovarni je bilo intendančno skladišče za pošto, 
pri Vojnoviču je bila javka za obveščevalno službo, v tovarni mesnih izdelkov Slamič 
pa skladišče za prehrano in druge potrebščine. Na Viški cesti velja omeniti gostilno 
Novak in mlin na Viču kot zbirališči organizatorjev in aktivistov OF in kot bunker za 
blago in prenočišče za ilegalce.xxix

Viška arhitekturna znamenitost: kolonija hiš Stan in dom xxx

Stavbna in kreditna zadruga Stan in dom je konec dvajsetih let 20. stol. na Viču zgra-
dila vrtno kolonijo ob Tržaški cesti. Zadruga je bila ustanovljena 30. oktobra 1924, ob 
Tržaški cesti pri Tobačni tovarni pa je poleg velike kolonije delavskih hiš zgradila tudi 
stanovanjsko poslovne zgradbe. Zadrugo je ustanovil Anton Kristan ob sodelovanju 
socialistične Zadružne banke in Zveze gospodarskih zadrug. V letih od 1925 do 1927 
so zgradili 25 prostostoječih hiš, parcele pa so merile od 500 do 1000 m². Hišice so bile 
treh različnih dimenzij: imele so zazidalno ploskev 60, 70 ali 80 m², pritličje, mansar-
do in klet, med hišami so bili veliki vrtovi.

V hiši z zazidalno površino 60 m² je bila zasnovana kuhinja, tri sobe, balkon, en kabi-
net, v kleti pralnica in kopalnica; hiša s 70 m² je imela kuhinjo, tri sobe, kabinet, ložo …; 
največje s površino 80 m² so imele poleg kuhinje pet sob, kopalnico, ložo, v zgornjem 
podstrešju kabinet in v kleti pralnico. Stavbe so postavili vzporedno ali pravokotno 
eno na drugo. Enodružinske hiše z značilnimi visokimi strehami je zadruga proda-
jala za 100.000 do 130.000 din (mesečna uradnikova plača je bila okrog 3.000 din, 
delavska mezda pa 1.000 din), za nakup hiše pa je ponujala posojilo z 10% obrestmi. 
Projektant je bil arh. Ivan Zupan, hišice pa je gradilo več različnih gradbenih podjetij.

Najbolj znana nekdanja stanovalca sta bila filozof dr. Mirko Hribar in njegova žena 
violinistka Vida Jeraj-Hribar.xxxi
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Kolonija hiš Stan in dom (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak

 
Kolonija hiš Stan in dom (2012)

Avtor: Matjaž Bizjak
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Potniški promet po Tržaški cesti – od konjske vprege do  
mestnega avtobusa

V 19. stoletju so se zgodile korenite spremembe v prometu z gradnjo železnice Dunaj–
Trst. Leta 1849 je v Ljubljano pripeljal prvi vlak. V mestnem prometu so tedaj gospo-
darili izvoščki (fijakarji), kočije in poštne kočije v medkrajevnem prometu, a sčasoma 
so jih izpodrinila druga javna prevozna sredstva, na primer kolesarji, motorna vozila in 
na začetku 20. stol. električna cestna železnica oziroma tramvaj.xxxii

Leta 1897 so mestni veljaki sprejeli »Protokol revizije maloželezniških prog in posta-
jališč v Ljubljani«. Med 12 predvidenimi progami naj bi proga 10 potekala od Gospo-
svetske ceste (Ceste Marije Terezije) do Tobačne tovarne, dolga bi bila 1597 metrov. 
Kot stranska proga tej se v načrtu omenja relacija Gosposvetska cesta – Prešernova 
cesta – Tržaška cesta – Tobačna tovarna.xxxiii

Gradnja tramvajskega omrežja se je pričela šele 4. aprila 1901; dela je prevzela firma 
Siemens & Halske z Dunaja, pri gradnji je sodelovalo kar 3000 delavcev. Meščani 
so se med gradnjo večkrat pritoževali zaradi spreminjanja ravni Gornjega trga, bili 
so proti montaži električnih vodov in svarili pred nevarnostjo tramvaja za pešce. 6. 
septembra 1901 so svečano predali električno cestno železnico v uporabo. Podjetje 
je imelo 14 vozov, zaposlenih je bilo 53 ljudi, od tega 16 sprevodnikov in 16 vozni-
kov, 2 nadsprevodnika, 15 delavcev za vzdrževanje vozov in tračnic, 1 inženir upra-
vitelj, 1 nadkontrolor, 1 pomožni upravnik in 1 sluga. Investicijska vsota je znašala 
1.026.718,39 kron. Firma Siemens & Halske z Dunaja je leta 1902 ustanovila Splošno 
avstrijsko maloželezniško družbo s koncesijo za upravljanje električne cestne železni-
ce v Ljubljani. Od predvidenih 12-ih linij sta delovali zgolj dve: Železniška postaja 
– Dunajska – Čopova – Mestni trg – Poljanska – Rozmanova - Hrvatski trg – Vojaška 
bolnica (dolžina linije 3241 m) in Mestni trg – Gornji trg – Karlovška cesta – Dolenjski 
kolodvor v dolžini 1861 m.xxxiv

26. julija 1928 je mestna občina podelila Splošni maloželezniški družbi koncesijo za 
opravljanje tramvajskega prometa po Ljubljani in za povezavo mesta z neposredno 
okolico.xxxv Leta 1930 so začeli z gradnjo novih tramvajskih relacij v smeri Šiške in 
Viča. Med pripravljalnimi deli za gradnjo proge Vič–Šiška so ugotovili, da samo ta 
proga ne bo zadostovala za potrebe razvijajočega se mesta.xxxvi Po viški progi je promet 
stekel 27. maja 1931. Proga proti Viču se je odcepila pri glavni pošti od proge Glavna 
železniška postaja–Rakovnik ter je nadaljevala svojo pot po izredno ozki Šelenburgovi 
(Nunski) ulici. Na začetku Rimske ceste sta bila zgrajena izogibališče in postaja, od tu 
dalje pa je proga tekla do gostilne Lovec. Naprej proti Viču je tramvajska proga tekla 
po južni strani Tržaške ceste. Konec proge je bil na križišču Tržaške ceste in Ceste 
na Vrhovce pri viški cerkvi. Tramvajsko progo na Vič so pozneje deloma prestavili.  
Z ureditvijo Tržaške ceste pri tovarni Ilirija so odrezali cestni ovinek, cesto pa na novo 
speljali naravnost in z njo tudi tramvajsko progo.xxxvii
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Tramvaji so bili pobarvani zeleno-belo, na zunanji strani pa je bil naslikan ljubljanski 
grb. Število potnikov je v letih 1930 do 1932 presenetljivo hitro naraslo, zato je mestna 
občina uredila novo remizo, delavnice in električne usmerjevalne postaje. Toda kmalu 
se je pojavila gospodarska kriza in ljudje so raje hodili peš ali kolesarili. Kljub temu je 
Siemens prevzel obnovo stare proge in izgradnjo krožne proge, ki so ju dokončali leta 
1934. Ker pa se družba ni mogla več kriti iz svojih dohodkov, je bila potrebna sanacija. 
25. maja 1937 postane Splošna maloželezniška družba mestno podjetje.xxxviii

Med leti 1935 in 1940 se je Ljubljana s priključitvijo okoliških krajev (Moste, Vič, 
Šiška, Dravlje, Šentvid, Šmartno pod Šmarno goro, Sv. Križ, Zelena jama, Ježica, 
Polje, Podgorica, Dobrava, Rudnik) petkrat povečala in štela že 100.000 prebivalcev. 
V letu 1938 je mestna občina zgradila novo linijo do Žal, podaljšala linijo do Most, 
od Dolenjskega kolodvora do Rakovnika in obnovila dolenjsko linijo. Nato je kupila 
nove vozove, obenem pa izdelala tudi lastne vozove v svojih delavnicah. Z vsemi temi 
povezavami je pričela električna cestna železnica uspešno poslovati.xxxix

9. marca 1945 je bila viška proga ob bombnem napadu poškodovana. Ker so z mate-
rialom za tirnice zelo varčevali, je to pripeljalo do ukinitve tramvajske proge na Vič.xl

    
Po 2. svetovni vojni so bili tramvaji in proge v slabem stanju. Po prestavitvi Tržaške 
ceste in tramvajske proge je težave povzročal močvirnat teren. Proga se je pogrezala. 
Tramvajsko podjetje je začasno ukinilo promet, delavci so odstranili tirnice, v zemljo 
vgradili skale in betonske plombe. Tako so zapolnili močvirnat teren pod cesto. Vse 
skupaj so zabetonirali in spet položili tirnice. Po tem posegu se proga ni več pogrezala.
xli

V povojnem času se je ponovno začel skokovit razvoj prestolnice. Prebivalci iz pred-
mestja so se s tramvaji množično vozili v središče, vožnja je bila poceni. Razvoj mesta 
je zahteval boljšo organizacijo in posodobitev mestnega prometa, ki se je začela leta 
1956. Najprej so opustili enotirne in najbolj obremenjene tramvajske linije na relaciji 
Vič–Šentvid ter v enem letu zamenjali tramvaj s trolejbusom. Leta 1956 je podjetje 
Električne cestne železnice začelo graditi trolejbusni progi na Vič in v Vižmarje. Na-
peljevali so žice in pripravljali obračališča. 1957. leta je pričel med Vičem in Vižmar-
jami voziti trolejbus. 4. septembra 1971 so trolejbuse zamenjali mestni avtobusi, ki so 
pričeli voziti do Viča po obvozu za rimskim zidom.xlii

Danes po Tržaški cesti potekajo trase avtobusnih linij javnega potniškega prometa 1 
in 6, primestnih linij v sosednje občine in regionalnih v kraje na Notranjskem in Pri-
morskem. Tri dni pred stoletnico, 3. septembra 2001, je podjetje LPP v sodelovanju z 
Mestno občino odprlo urejeno parkirišče P & R pri Dolgem mostu. Sistem je deloval 
tako, da je voznik osebnega vozila plačal parkirnino, obenem pa dobil dva žetona za 
prevoz z mestnim potniškim prometom. Danes žetone nadomešča kartica Urbana.xliii
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Tramvaj - nekdaj javno prevozno sredstvo, sedaj v njem domuje okrepčevalnica (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak 

Avtobus št. 6 na postajališču in parkirišču Dolgi most (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Gospodarstvo ob Tržaški cesti od 19. stoletja do danes

Tobačna tovarna Ljubljana 

Potem ko je leta 1870 ljubljanska finančna uprava na finančno ministrstvo naslovila 
zahtevo po ustanovitvi tobačne tovarne v Ljubljani, ki jo je podprla tudi zbornica za 
trgovino in obrt, je 19. januarja 1871 Centralna direkcija tobačnih tovarn na Dunaju 
ustanovila Tobačno tovarno v Ljubljani. Najprej so ji namenili prostor v nekdanji slad-
korni tovarni in kasarni na Poljanskem nasipu – Cukrarni. Proizvodnja cigar viržink se 
je tu pričela 13. marca 1871, že 4. januarja 1872 pa je izbruhnil požar in izdelovanje 
cigar so morali prekiniti.xliv

 

Spomini s potovanja po Kranjski dr. H. Coste. 
Meksikajnarska vojašnica, predtem sladkorna rafinerija v Ljubljani

Vir: Mestni muzej Ljubljana (MGML).

Zgraditi je bilo treba nov objekt. Mestni oblastniki so Tobačni tovarni namenili parcelo 
med Tržaško cesto in železniško progo Dunaj–Trst. Tobačno tovarno je gradila družba 
stavbnega podjetnika Sameka s Koroške. Do novembra 1872 so na Tržaški zgradili 
eno poslopje, zaradi širitve proizvodnje so se lotili še enega, v katerem so z delom 
začeli avgusta 1873. Obenem so gradili druge potrebne objekte. Vse zgradbe so tvorile 
pravo mestno četrt, ki je leta 1890 dobila še industrijski tir. V začetku 20. stoletja je 
bila Tobačna tovarna največji tovarniški kompleks v Ljubljani. Od 12. julija 1873 je 
bil uradni naziv tovarne Cesarsko kraljeva glavna tobačna tovarna Ljubljana (»K. k. 
Tabak-Haupt-Fabrik Laibach«). Po rangu je bila 1. reda, postala je tretja največja med 
tridesetimi tovarnami v avstrijskem delu monarhije.xlv 
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Leta 1874 so v proizvodnjo uvedli prvi stroj in od takrat dalje so sledile nove teh-
nološke iznajdbe. Do leta 1875 je v novi tovarni stekla poleg proizvodnje cigar tudi 
proizvodnja pipnega tobaka, žvečilnega tobaka, njuhanca, cigaretnega tobaka, cigaret 
in tobačnega izvlečka.Takratna letna proizvodnja je znašala 105 milijonov cigar, 2000 
ton rezanega tobaka, 40 milijonov cigaret. Delali so izključno ročno. Po letu 1882 je 
potrošnja rezanega tobaka in cigar upadala, naglo se je večala poraba cigaret. Za pro-
izvodnjo cigaret so uporabljali rezalne stroje, stroje za izdelavo cigaretnih stročnic in 
stroje za polnjenje stročnic s tobakom.xlvi

   
Leta 1903 je bilo v Tobačni tovarni Ljubljana zaposlenih največ ljudi v vsej zgodovini 
tovarne (2447), kar je tedaj pomenilo osem odstotkov prebivalcev mesta Ljubljane.xlvii

 

Pozdrav iz Ljubljane. Cesarsko kraljeva glavna tobačna tovarna Ljubljana. 
Razglednica z začetka 20. stoletja

Vir: Mestni muzej Ljubljana (MGML).

V prvi Jugoslaviji je bila do leta 1928 ljubljanska tovarna izmed vseh v kraljevini 
največja, a centralizirana monopolna uprava v Beogradu je dajala prednost pri razvoju 
južnim delom kraljevine, kjer je rasel levji delež tobaka. Uporabljali so makedonski, 
hercegovski, drinsko-moravski in vojvodinski tobak. Med znamkami cigaret in cigar 
pred 2. svetovno vojno navedimo: 
cigarete: La Favorite, Princeses, Egiptiš III, Damen, Sport, Operske, od 1936 še Ne-
retva, Morava, Zeta, Ibar, Drava … 
cigare: Regalitas, Trabuko, Britanika, Operas, Kuba-Portoriko, viržinke, Brazilke, 
Portoriko, Viržinjol, kratke domače …xlviii
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Slika na koledarčku sporoča status tobačne industrije v predvojni Jugoslaviji
Vir: Mestni muzej Ljubljana (MGML).

Italijanski okupator je med 2. svetovno vojno tobačno tovarno vključil v italijanski 
tobačni monopol; iz tovarne so odpeljali mnogo novih strojev in večino zalog tobaka. 

Po končanem italijanskem okupacijskem obdobju je uprava tovarne oblikovala uprav-
ni odbor Samostojne monopolne uprave v Ljubljani. 9. marca 1945 se je zgodil bomb-
ni napad, ki je poškodoval mnogo zgradb in tramvajsko progo na Tržaški cesti.xlix

       
Po koncu vojne sta sledila dolgotrajna temeljita obnova industrijskih in upravnih 
prostorov in posodobitev proizvodnje. Po osvoboditvi je Tobačna tovarna poslovala  
v sestavu Uprave državnih monopolov v Beogradu, nato je bila leta 1946 proglašena za 
podjetje splošnega državnega pomena, leta 1950 pa je prešla v republiško pristojnost.l

   
Leta 1957 je Tobačna tovarna Ljubljana kot prva v tem delu Evrope uvedla v proi-
zvodnjo stroje za spajanje cigaret s filtrom. Na trg je prišel Filter 57. Ta »delavska« 
cigareta se je zapisala v zgodovino kot najbolj priljubljena za več generacij; bila je tudi 
ena najbolj prepoznavnih blagovnih znamk nekdanje Jugoslavije.li 

Leta 1966 so modernizirali pripravljalno fazo v tehnološkem procesu izdelave cigaret. 
Z racionalizacijo proizvodnje, skrajšanjem transportnih poti in z boljšim organizira-
njem dela so skrajšali čas od vstopa tobaka v proizvodnjo do zapakirane cigarete od 
prejšnjih 14 dni na vsega dva dni, pozneje celo na samo nekaj ur. Od 70. let 20. stoletja 
dalje so najbolj znane cigarete Astor, Gauloises,West in Boss.lii 
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Podjetje se je poleg izdelave tobačnih izdelkov ukvarjalo z grosistično prodajo vseh iz-
delkov (trafike, prodajna skladišča ipd.) ter s poskusnim sajenjem, gojenjem, pridelavo 
in sušenjem tobaka. Poskusni nasadi so se nahajali pri Vrbi na Gorenjskem.liii

     
V Tobačni tovarni so skrbeli za živahno družabno življenje; delavci in delavke To-
bačne so nastopali v ansamblih, folklorni skupini, mešanem pevskem zboru in raznih 
športnih sekcijah. Tobačna tovarna je imela lasten vrtec, delavsko knjižnico, gasilsko 
brigado. Cigararice (tobakarice) ter drugi delavci so imeli že na začetku 20. stoletja 
več socialnih pravic kot delavci drugih panog, saj so delali v tovarni državnega mo-
nopola. Delavci so imeli pravico do bolniškega in rednega dopusta ter do pokojnine.liv

  
22. januarja 1990 se je Tobačna tovarna Ljubljana preimenovala v Tobačno Ljubljana. 
Naslednje leto, leta 1991, sta delež v Tobačni Ljubljana kupili dve mednarodni korpo-
raciji: REEMTSMA Cigarettenfabriken GmbH iz Hamburga in SEITA (Societe Nati-
onale d' Exploitation Industrielle des Tabacs et Alumettes) iz Pariza. Leta 2002 je nato 
angleška družba Imperial Tobacco kupila 90,01 odstotkov delnic Reemtsme in postala 
njen večinski lastnik, s tem pa tudi večinski lastnik Tobačne Ljubljana. Maja 2004 so 
v Tobačni Ljubljana ukinili proizvodnjo cigaret, prodajne in marketinške aktivnosti 
pa so do danes ostale nespremenjene. Tobačna Ljubljana je sedaj trgovsko podjetje 
s sedežem v Črnučah, ukvarja se s prodajo in distribucijo cigaret in ostalih tobačnih 
proizvodov iz portfelja družbe ImperialTobacco.lv  
 
V stavbi nekdanje uprave so sedaj poslovni prostori raznih podjetij in inštitucij, tu so 
uredili tudi umetniške ateljeje.lvi

   
V kompleksu Tobačne deluje Tobačni muzej pod okriljem Muzeja in galerij mesta 
Ljubljane. Muzej je lociran v Kulturnem centru Tobačna 001. V tej stavbi so leta 1885 
uredili kopalnico za delavce, v 70-ih letih delavsko jedilnico, v 90-ih pa tovarniški 
arhiv. Poleg muzeja sta tu še galerija in rezidenčni center.lvii

     

Vogalna zgradba nekdanje Tobačne na Tržaški cesti št. 2 (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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  Cigararica iz Tobačne tovarne
Vir: Mestni muzej Ljubljana (MGLM), iz zbirke Tobačnega muzeja.

Ilirija in Narta studio 

Tovarna kemičnih izdelkov Ilirija se nahaja na Tržaški cesti 40. Predhodnica Ilirije je 
bila 1908. leta ustanovljena Tovarna kemičnih izdelkov Golob & Ko (Franc Golob in 
Avgust Volk). Podjetnika sta z delavci začela izdelovati kremo za čevlje Ilirija, loščila 
za tla, maže za usnje, kolomaz in druge kemične izdelke. Po 1. svetovni vojni je Go-
lobova družina začela zaradi pomanjkanja paste za čevlje (ustanovitev Jugoslavije je 
povzročila, da so tovarne, ki so oskrbovale Ljubljano s tem izdelkom, ostale izven nje-
nih meja) kuhati le-to doma na štedilniku. Ker pa je bilo povpraševanje po tovrstnem 
izdelku precejšnje in v okolici dovolj prostora, so zgradili tovarno za proizvodnjo past 
za čevlje in drugih čistil pod imenom Ilirija. Leta 1923 je postal solastnik in kasneje sa-
mostojen lastnik tovarne kemik Ivan Rozman. Z njim je tovarna razširila svoj program 
s proizvodnjo sveč, pralnih in negovalnih mil ter pralnih praškov.lviii

  
Leta 1946 je bila tovarna podržavljena in 1948. leta so jo preimenovali v Kemično 
tovarno Ilirija Vič. Med prvimi v Jugoslaviji so pričeli s proizvodnjo frizerske koz-
metike. V letih 1946–1960 je proizvodnja stagnirala. Planski dokument iz leta 1949 
pripoveduje, da so leta 1949 oziroma do konca leta 1951 predvideli zidavo skladišča za 
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surovine in embalaže, ki naj bi stalo na tovarniškem dvorišču ob Tržaški cesti. Stavba, 
tako dokument, naj bi bila enonadstropna, spodaj skladišče, zgoraj pisarniški prostori. 
Dokončati so nameravali tudi stavbo za izdelavo kozmetičnih preparatov. Dokument 
sporoča, da tedaj za razširitev podjetja ni bilo izgledov, ker je tovarna uporabljala kot 
glavne surovine vnetljive tekočine, ki so se nahajale v bližini stanovanjskega naselja. 
»Podjetje se bo moralo radi tega v bližnji bodočnosti seliti ven iz mesta.« Tovarna 
je tedaj za transport uporabljala lasten enotonski poltovorni avtomobil, ker pa ta ni 
mogel pokriti vseh potreb, je moralo podjetje najemati avtomobile in včasih konjske 
vprege. Embalažo so dobivali večinoma od tovarne Saturnus, surovine pa s kolodvora 
Rakovnik – Vič.lix

 Vir: Slovenec, 4. maj 1938, str. 4
      
Razvoj tovarne je stekel hitreje v letih 1960 in 1961, ko so s prostovoljnim delom 
začeli graditi novo tovarno. Leta 1964 so zgradili skladišče, leta 1968 pa industrijski 
objekt, ki je postal temelj za nadaljnji razvoj tovarne in sodobno proizvodnjo.lx

Po priključitvi tovarne kozmetičnih izdelkov in zobnih past Vedrog z Lavrice leta 1975 
je združeno podjetje Ilirija-Vedrog postalo vodilni jugoslovanski proizvajalec kozme-
tike. Še posebej so bili dejavni na področju lasne kozmetike (okoli 70 % jugoslovanske 
proizvodnje). Ilirija-Vedrog je imela od tedaj štiri osnovne proizvodne programe: lasno 
kozmetiko, kozmetiko, kemijo in sveče. S tem je postalo podjetje zanimivo za druge 
igralce na trgu in Ilirija je od šestdesetih do devetdesetih let 20. stoletja proizvajala 
Wellino barvo Koleston. Od sredine osemdesetih let do leta 2000 je podjetje proizva-
jalo sveče za švedsko Ikeo.lxi  
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Pred osamosvojitvijo Slovenije so bili Ilirijini glavni trgi na območju republik bivše 
Jugoslavije, kar se je po njenem razpadu leta 1991 korenito spremenilo. Ilirija se je 
tako z intenzivnim razvojem in izboljšavami obstoječih izdelkov, upoštevajoč nove 
trende in zavest o varovanju okolja, širila na nove tuje trge. V tujini je sedaj Ilirija 
med drugim prisotna na Poljskem, Hrvaškem, v Makedoniji in tudi v Rusiji. Skupina 
Ilirija danes v treh tovarnah v Sloveniji in šestih podjetjih v tujini zaposluje več kot 
330 zaposlenih.lxii

Leta 1990 je Ilirija postala družbeno podjetje. Nov mejnik za podjetje sta pomenili 
leti 2003 in 2006. Leta 2003 je krmilo prevzela nova uprava, ki je podjetje popeljala 
na novo pot, leta 2006 pa je podjetje odkupilo Lek kozmetiko in skupaj s priznanim 
slovenskim svečarjem ustanovilo novo podjetje za proizvodnjo sveč.lxiii Od leta 1997 
je podjetje delniška družba s polnim imenom »Ilirija, razvoj, proizvodnja in trženje 
kozmetičnih izdelkov, d.d.«. Ilirija ima od leta 2009 obrat v Lendavi, kjer proizvajajo 
lasno in obrazno kozmetiko ter barve za lase. Z naložbo v ta obrat bo podjetje še laže 
sledilo sodobnim trendom, ki zahtevajo vrhunske izdelke in čim naravnejše sestavine. lxiv      

Skupina Ilirija je največji proizvajalec kozmetike v tem delu Evrope. Ponudba družbe 
je zelo obsežna, saj zajema profesionalno kozmetiko, sveče, kemijo in izdelke za nego 
obraza.lxv Podjetje je prejelo številne nagrade in priznanja za svoje izdelke: na pri-
mer Subrina Superbrand 2007, Slovenski oskar za embalažo izdelkov Subrina 2004 ...  
V okviru Ilirije deluje tudi Subrina Studio, priznan frizerski salon, v katerem delujejo 
ustvarjalci novih trendov pri pričeskah in barvah las. Ilirija je bila v 70-ih pokrovi-
telj številnih slovitih festivalov, kot sta Splitski festival in Slovenska popevka, kar je 
pomenilo vstop Subrina Studia (tedaj Narta Studia) na slovensko in tujo zvezdniško 
sceno.lxvi

    Nekdanji Narta studio (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Z Ilirijo je bil tesno povezan Narta studio. Zamišljen in nato zgrajen je bil 1972. leta 
kot demonstracijski in propagandni center za prodajo izdelkov tovarne Ilirija. Sto-
ji ob glavni zahodni mestni vpadnici, v bližini tovarne.lxvii Miro Turk, direktor Ilirije 
v začetku 70. let, je bil odločen postaviti Narta studio kot promocijsko in izobraževal-
no središče tovarne Ilirija, da bi v njem šolali frizerje.lxviii

Narta studio je arhitekturni simbol svojega časa, zaznamoval je povojno odpiranje 
Jugoslavije proti zahodu. Načrt za poslopje je leta 1970 zasnoval in izrisal Miloš La-
pajne, ki je mnogo arhitekturnega znanja in idej prinesel iz Združenih držav Amerike. 
Studio je primer kakovostne in napredne arhitekture. Lapajne je stavbo postavil sredi 
parcele, do njenega vhoda vodijo stopnice, pokrite s konzolnim nadstreškom. Klet in 
visoko pritličje sta kvadratnega tlorisa, dimenzij 14 krat 14 metrov, zgornje nadstropje 
pa je večje (16 krat 16 metrov) in stoji meter nad pritličjem. Poslopje ima jasno kon-
strukcijsko zasnovo, zgrajeno je iz vertikalnih jeklenih stebrov, povezanih s prečnimi 
nosilci, fasada je oblikovana iz rdečerjavih opalnih steklenih polnil, izolacije in mavč-
nih plošč. Streha je asfaltirana.lxix Naslednik Narta Studia je Subrina Studio. 

 
Barva za lase Koleston, Kozmetika Narta Ljubljana

Vir: Narta bilten, oktober 1960. Pridobljeno v Iliriji, d.d.
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Pekatete

Pekatete (PKTT) je bila prva tovarna testenin na Kranjskem. Tovarno je leta 1899 usta-
novil Anton Žnideršič v partnerstvu z Rudolfom Valenčičem, čigar delež je kasneje 
odkupil. Žnideršič je bil ne le župan Ilirske Bistrice, temveč tudi predsednik gasilskega 
društva, predsednik čebelarskega društva, član Sokolskega društva, izumitelj znanega 
AŽ panja.lxx Ko mu je pri 17-ih letih umrl oče, je podedoval zadolženo Košomatovo 
posestvo, ki ga je spet dvignil z veščim čebelarjenjem. Z dobičkom je odprl tovarno 
testenin.lxxi Leta 1918 je bila Ilirska Bistrica dodeljena Italiji. Zaradi fašističnega na-
silja nad njim in njegovo družino je leta 1925 odprl podružnico Pekatete v Ljubljani 
(današnje Žito), v takratni Kraljevini Jugoslaviji, kamor se je v tridesetih letih 20. stol. 
tudi preselil. Celotno domačijo Košomatovih in tovarno testenin je prodal Viktorju 
Tomšiču. Po požaru leta 1937 je Tomšič opustil proizvodnjo testenin v Ilirski Bistrici 
in tovarno spremenil v proizvodnjo furnirja.lxxii

Tovarna testenin s krajšim imenom »Testenine« je imela sredi 20. stoletja (1949)  
v Ljubljani dva obrata, in sicer na Tržaški cesti 44a in na Resljevi cesti 24; slednji se je 
imenoval Žika, tovarna hranil Ljubljana. Obrat na Tržaški cesti 44a je bil zgrajen 1925. 
leta, deloval je v zastarelih stavbah in s starimi stroji. Tovarna je leta 1949 izdelovala 
živež za potrebe vojske, nato pa je bilo zaradi velikega povpraševanja potrebno preiti 
tudi v proizvodnjo za široko potrošnjo.lxxiii

Tovarna konzerv in mesnih izdelkov lxxiv     

V tovarni na Tržaški cesti 151a so vsaj do leta 1956 izdelovali mesne, sadne in ze-
lenjavne konzerve ter mila iz odvečnih surovin. Za potrebe proizvodnje so uvažali 
premog, sol, klavno drobnico in sadje (večji delež s Primorske, nekaj s Štajerske),  
v bližnji okolici so pridobivali še nekaj mesa, drobovine. Živino so jim vozili iz Sla-
vonije, Banata, Srbije in Slovenije. Zelenjavo so kupovali na Primorskem, vzdrževali 
so državna posestva po Sloveniji. Vse blago so prevažali s konjskimi vpregami in 
kamioni. Izdelke so razvažali po Sloveniji, najdlje v Dravograd, njihovi odjemalci so 
bili potrošniška središča in industrijski revirji – Trbovlje, Hrastnik, Zagorje, Jesenice, 
Guštanj in Senovo.lxxv

Druga podjetja

Delovno organizacijo Agrotehnika - Gruda so sicer ustanovili že 5. maja 1951, ven-
dar so na Tržaški cesti 132 zgradili oskrbovalni center in trgovino z rezervnimi deli 
šele v začetku 80. let. V letih delovanja si je podjetje izborilo pomembno mesto v pro-
izvodnji, izvozno-uvozni dejavnosti, preskrbi kmetijstva z repromaterialom in opremo 
ter servisiranju kmetijskih strojev in vozil. Organizacija je imela pomembno vlogo pri 
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pospeševanju kmetijstva v samem začetku, ko je uvajala novo tehniko in tehnologijo, 
v 80. letih pa je odigrala pomembno vlogo pri koordinaciji za preskrbo kmetijstva z 
umetnimi gnojili, zaščitnimi sredstvi in rezervnimi deli.lxxvi

  

 
Agrotehnika in Gruda (2012)

Avtor: Matjaž Bizjak

V 80. letih 20. stol. so dvakrat letno prirejali Sejem Agrotehnike, na katerem so razsta-
vljali Agrotehnika in druga podjetja; ponujali so težko in lahko kmetijsko mehanizaci-
jo, gozdarsko opremo in agrokemijo, pa tudi opremo za vrtičkarje in izdelke za uredi-
tev okolice doma. Poleg Agrotehnike je na istem naslovu delovala kmetijska zadruga 
Gruda, ki se je ukvarjala s prodajo živine. Kakor številna druga slovenska podjetja se 
je tudi Agrotehnika-Gruda znašla v hudih finančnih težavah.lxxvii 

Od industrijskih obratov na Viču je pomembno omeniti tudi Tovil, tovarno vijakov 
v Tomažičevi ulici, ki je po vojni začela izdelovati še kovice, vijake in žični material. 
Do propada je bila državno podjetje, proizvajali so material v sklopu slovenskih že-
lezarn. Stavba tega obrata se še danes nahaja v Industrijski coni Vič, kjer so nekdaj 
delovala še podjetja Igo (gostinska oprema), Hoja (oblazinjeno pohištvo), Plutal (za-
piralna embalaža) in Surovina.lxxviii

 
Istega leta kot Tobačna tovarna (1873) je bilo ustanovljeno tudi Stavbno društvo Lju-
bljana Vič, h kateremu so spadale tudi viške opekarne. Opekarska industrija je nekdaj 
zaradi izobilja prvovrstne sive gline cvetela. Prve opekarne so se nahajale v Mestnem 
logu in na Opekarski cesti, pa tudi v Rožni dolini je bila ena manjša. Večje opekarne 
so nastale v začetku 20. stol., dve na Viču in ena na Brdu, v lasti so jih imeli podjetniki 
Vidic, Marcula in Knez. Zemljo so kupili od viških kmetov. Leta 1920 so zgradili indu-
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strijski tir od glavne železnice do opekarne. Po osvoboditvi so opekarne nacionalizirali 
in jih združili pod imenom Ljubljanske opekarne, ki so prenehale delovati v začetku 
70. let 20. stol.lxxix 

Med Tržaško cesto in železniško progo sta bila zgrajena obrat Žita – Pekarna Center 
ter obrat Industrije usnja Vrhnika – oddelek za galanterijo. Na Hajdrihovi ulici 
zraven Tržaške ceste imajo sedež Savske elektrarne. Na Tržaški cesti 126 je enota 
gradbenega podjetja Elektromontaža.lxxx

Obrtne dejavnosti 

Leta 1996 je bilo na Viču registriranih 349 obrtnih delavnic – 101 proizvodna in 248 
storitvenih. Od proizvodne obrti prevladujejo obrti kovinske stroke, predelovanje pla-
stičnih mas in tekstilnih predmetov, od storitvenih pa avtoprevozništvo, gradbeništvo, 
frizerstvo ter poslovne storitve. Največ obrtnih delavnic je bilo ob Tržaški cesti (objek-
ti Tobačne), v Rožni dolini, ob Gerbičevi ulici, Cesti na Brdo in v obrtnih conah.lxxxi

Od predelovalcev lesa in proizvajalcev lesnih izdelkov omenimo nekdaj zelo cenjeno 
Mizarstvo Vič (od 1908), ki se je razvilo iz prvotne zadruge, pri opremi je sledilo so-
dobni tehnologiji in se usmerjalo na izvozna tržišča.lxxxii

Za preskrbo prebivalstva skrbijo trgovine (Mercator, Interspar Vič), gostinstvo in stori-
tvene obrti. Od gostiln na Tržaški omenimo gostilno Vrhničan oziroma današnje Mirje 
(usmerjeno v italijansko kuhinjo), nekdanji Bizeljski hram (Tržaška c. 61), gostilna 
Vis (Pri Kristini, zdaj Gostilna in pizzerija Za pumpo), Ribničan. Slednji je pred nekaj 
časa zaprl svoja vrata.lxxxiii

 

Nekdaj gostilna Vrhničan, danes Mirje (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Gostišče je imelo več imen: Vis, Pri Kristini in danes Gostilna in pizzerija Za pumpo (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak

.  

 

Trgovec Sadje-zelenjava ob Tržaški cesti (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Kulturne in izobraževalne ustanove ter društva ob Tržaški in 
na Viču 

Osnovna šola Vič 

Leta 1896 so z odlokom mestnega sveta na Viču ustanovili ljudsko šolo dvorazredni-
co, saj je mestna občina ljubljanska prepovedala sprejemati otroke iz okoliških vasi  
v mestno šolo. Pouk je sprva potekal v privatnih stavbah na Glincah, v Plavčevi hiši 
in nato v Tribučevi hiši ob Tržaški cesti. Prvo šolsko poslopje so zgradili leta 1898 
na Tržaški 78, ki pa je že v šolskem letu 1902/03, ko je šola postala štirirazrednica, 
postalo premajhno. Kasneje je bil v poslopju Plavi vrtec, danes pa služi kot stanovanj-
sko-poslovni objekt. lxxxiv      

 

V letu 1897 je pouk potekal v privatni hiši – Tribučeva hiša, ob Tržaški cesti
Vir: 100 let ustanovitve osnovne šole na Viču (1996), Ljubljana: OŠ Vič.
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Lotiti so se morali gradnje novega šolskega poslopja, ki so ga za pouk odprli 18. sep-
tembra 1911 na Tržaški cesti 74. Zgradbo je načrtoval inž. Čepek iz Ljubljane, zgradil 
pa domačin, zidarski mojster Franc Marinčič. V tej zgradbi še vedno izvajajo del uč-
nega procesa. Leta 1912 so ravnatelja te šole oprostili izvajanja pouka, kar je bil prvi 
primer na Kranjskem.

Med 1. sv. vojno je imela v šoli sedež vojna uprava, prostore so uredili tudi za vojaško 
bolnišnico.lxxxv Tako je pouk znova potekal v privatnih prostorih, med drugim v gostilni 
Robežnik.

Po vojni je število otrok nekoliko upadlo. V šolskem letu 1921/22 so prvič uvedli 
obvezno telovadbo tudi za deklice, ki je do tedaj niso imele. V 30-ih letih se je število 
otrok povečalo, verjetno kot posledica dejstva, da so leta 1935 Vič priključili mestni 
občini Ljubljana.

Plavi vrtec na Tržaški cesti 78 (2012). Kot prvi vrtec na Viču je bil ustanovljen leta 1954.
V tej stavbi so imeli nekdaj prostore šola, pa tudi viška pošta in Ljudska milica

Avtor: Matjaž Bizjak
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Kulturno udejstvovanje učencev OŠ Vič. Baletna skupina in pevski zbor
Vir: Vičan: glasilo krajevne skupnosti Vič, 1981 (2), str. 21.
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V času 2. svetovne vojne je šola le delno služila svojemu namenu; v telovadnici je bilo 
vojaško skladišče, deset učilnic pa so zasedle stranke z Ljubljanskega gradu. Šolsko 
poslopje je dan pred osvoboditvijo utrpelo tudi eksplozijo, ki je porušila del strehe in 
razbila veliko okenskih stekel.

V 50-ih letih je šola ponovno postala premajhna in pouk nekaterih razredov se je od-
vijal v drugih stavbah, poleg tega pa je prišlo tudi do šolske reforme, ki je spremenila 
osnovne šole v osemletke, gimnazije pa v štiriletne šole.

V šolskem letu 1962/63 se je šola preimenovala v OŠ Ljubljana Vič. V 60-ih in 70-ih 
letih se je število učencev zopet povečalo, zato so uvedli turnus, v letu 1970/71 pa 
celo tri izmene. Zato so leta 1975 ponovno pričeli z gradnjo novega šolskega poslopja. 
Nova šola na Abramovi ulici 26 (nekoč Nanoški 2) je odprla vrata 4. septembra 1976. 
V šolskem letu 1981/82 so šolo poimenovali po Marjanu Novaku - Jovu, narodnem 
heroju, učencev pa je bilo že preko 1100.lxxxvi Od leta 1991 se šola ponovno imenuje 
OŠ Vič.

Stavba OŠ Vič (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Gimnazija Vič

Meščanska šola na Viču je bila ustanovljena leta 1929 z ministrskim odlokom. Šola je 
dobila prostore v 2. nadstropju osnovne šole na Viču. V šolskem letu 1931/32 so odprli 
še četrti razred, s čimer je šola postala popolna. V tem letu so imeli prvič zaključne 
izpite. Leta 1932 je občina kupila zemljišče za novo šolo, ki pa je zaradi pomanjkanja 
denarja še niso pričeli graditi.

12. junija 1935 so šolo preimenovali v I. državno mešano meščansko šolo Josipa 
Jurčiča. V šolski okraj so spadali Dobrova, Brezovica, Polhov Gradec, Horjul, Log, 
Preserje, Vrhnika in Borovnica. 26. novembra 1939, ob desetletnici obstoja šole, so 
dokončno zgradili in slavnostno odprli novo šolsko poslopje. Arhitekt novega poslopja 
je bil Vinko Glanz, gradbinec pa Anton Mavrič. Stavba je bila za tisti čas moderno 
opremljena.lxxxvii

 

Gimnazija Vič (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Pročelje Gimnazije Vič, odkrito leta 1997, ki prikazuje spiralo znanja in časa,

kolesar pa simbolizira izlet v svet ter učenje. Poslikava je nastala v okviru projekta
Ljubljana – moje mesto.

Avtor: Matjaž Bizjak

V šolskem letu 1940/41 so na šoli odprli tudi kuhinjo. Okupatorji so šolo preimenovali 
v I. mešano meščansko šolo, Ljubljana (ital. I. scuola civica mista, Lubiana). Pouk je 
med 2. svetovno vojno potekal precej okrnjeno. Šolo so uporabljali za vojaške namene 
najprej Italijani, nato se je vanjo naselila nemška vojska. Pouk pa je medtem potekal 
na različnih lokacijah, in sicer v gostilni Oblak in v Prosvetnem domu. Obseg pouka je 
bil zmanjšan, zaključnih izpitov niso izvajali, nenavadno pa je bilo, da je kljub stiski 
šolska kuhinja delovala. Nemški vojaki so dan pred osvoboditvijo šolo hoteli minirati, 
ker je bila polna orožja, vendar je srečno naključje to preprečilo.

Na šoli so se že pred 2. svetovno vojno in tudi po njej precej udejstvovali na področju 
kulture in športa, organizirali so izlete in ekskurzije. Dve pomembni organizaciji, v ka-
teri so se združevali dijaki, sta bili Podmladek Rdečega križa in Podmladek Jadranske 
straže (narodno obrambno društvo), poleg teh pa tudi Ferijalni Savez in Meščanska 
šola in dom, v kateri so se člani zavzemali in delovali za zidavo novega šolskega po-
slopja. lxxxviii
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V septembru 1945 se je šola ob ukinitvi meščanskih šol preimenovala v Državno me-
šano gimnazijo Ljubljana-Vič, leta 1947 v IX. gimnazijo Ljubljana Vič, leta 1958 pa  
v VII. gimnazijo Ljubljana Vič. Leta 1966 je bila šola z odločbo Republiškega sekre-
tariata za prosveto in kulturo verificirana. Leta 1981 se je z reformo srednjega šolstva  
z usmerjenim izobraževanjem šola preimenovala v Srednjo šolo za računalništvo, od 
6. februarja 1991 pa se znova imenuje Gimnazija Vič. 

Leta 1996 so dočakali dozidavo novega prizidka gimnazije, saj so do tedaj vladale zelo 
slabe razmere za pouk in druge dejavnosti in je inšpekcija pred tem že grozila z zapr-
tjem šole.lxxxix Naslednjega leta so slavnostno odkrili tudi novo pročelje gimnazije. xc    

Moto šole je »Vič ima čar«, dijaki se udeležujejo številnih športnih in znanstvenih 
tekmovanj. Med znanimi dijaki so bili Jonas Žnidaršič, Pavle Ravnohrib, plavalec Igor 
Majcen, šahist Bruno Parma, etnolog dr. Janez Bogataj in drugi. xci

Fakulteta za elektrotehniko in Fakulteta za računalništvo in informatiko

Fakulteta za elektrotehniko (FE) ima že dolgo predhodno zgodovino. Slovenci smo 
imeli v preteklem stoletju svetovno znane elektrotehnike, pa tudi zanimanje za to 
področje je bilo ogromno. Delovalo je že nekaj manjših elektrarn, leta 1898 pa je  
v Ljubljani začela obratovati tudi mestna elektrarna na premog. Ob koncu 1. svetovne 
vojne je bila Slovenija gotovo najbolj elektrificirani del nove države, zato so takrat  
v okviru nastajajoče slovenske univerze organizirali univerzitetni študij tehnike in še 
posebej elektrotehnike. Začelo se je s prvim tehniškim visokošolskim tečajem, ki ga 
je 19. maja 1919 s svečanim otvoritvenim predavanjem z naslovom "Inženir filozof 
in stroj velikan" odprl že takrat mednarodno priznani elektrotehniški strokovnjak dr. 
Milan Vidmar. 23. julija 1919 je bila ustanovljena slovenska univerza v Ljubljani, pod 
njenim okriljem pa tudi Tehniška fakulteta z elektrostrojnim oddelkom. Jeseni 1921 
je bilo dograjeno novo poslopje za tehniško fakulteto na Aškerčevi cesti, kjer je dobil 
"Elektroinštitut" za tiste čase lepo urejene prostore z laboratoriji. Pouk se je začel in 
leta 1925 so diplomirali že prvi štirje inženirji elektrotehnike. Med obema vojnama je 
bil glavni usmerjevalec oddelka za elektrotehniko profesor Vidmar, ki je veliko obja-
vljal in bil vodilni svetovni strokovnjak za velike transformatorje. Takrat so v Ljubljani 
nastajali idejni projekti za vse velike transformatorje obeh vodilnih evropskih tovarn 
(Siemens, AEG). Med 2. svetovno vojno je pedagoško in znanstveno delo na oddelku 
za elektrotehniko skoraj zamrlo, živahno pa je bilo sodelovanje z NOB-jem. Leta 1941 
so študenti elektrotehnike izdelali ilegalni oddajnik Kričač, ki je dobrih pet mesecev 
oddajal svobodno besedo v Ljubljani, sredi okupirane Evrope. Sledilo je izdelovanje 
oddajnikov za partizanske enote, več študentov in dva učitelja pa so odšli v partizane. 
Po koncu vojne je fakulteta znova oživela. V študijskem letu 1945/46 je vpis dosegel 
štirikratno predvojno povprečje, povzpel se je z 31 na 118. Pod vodstvom profesorjev 
Lasiča in Grudna se je zelo razvila elektronika, ki jo je prej na oddelku za elektroteh-
niko razvijal samo profesor Marij Osana. 
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Z naraščanjem števila študentov in z obsežnim znanstvenim in razvojnim delom se 
je pokazalo hudo pomanjkanje prostorov. Po mnogih začasnih rešitvah je Inštitut za 
elektroniko leta 1957 dočakal nove prostore, v katerih je dobil prostor tudi oddelek za 
elektroniko.

Leta 1958 je bila dograjena velika predavalnica ob Tržaški cesti za 228 slušateljev, 
leta 1964 pa je bila ob njej vseljiva sodobna stavba za energetiko. Tako je bil pro-
storski problem 19 let po vojni rešen, čeprav je bila zlasti elektronika že prav kmalu 
na tesnem, to pa je rešila selitev v novi prizidek k stavbi na Tržaški cesti leta 1972. 
S to združitvijo je bila tudi prostorsko poudarjena enotnost elektrotehnike. Po drugi 
svetovni vojni je najprej začel delovati Oddelek za elektrotehniko Tehniške fakultete 
univerze. Leta 1950 je bila ustanovljena zunaj univerze Tehniška visoka šola in pod 
njenim okriljem Fakulteta za elektrotehniko, dokler ni bila leta 1955 ustanovljena zo-
pet Tehniška fakulteta univerze z Oddelkom za elektrotehniko. Leta 1957 je za štiri 
leta nastala skupna Fakulteta za elektrotehniko in strojništvo (FES), leta 1960 pa sta 
elektrotehnika in strojništvo dokončno dobila vsak svojo fakulteto.xcii

Današnja raziskovalna dejavnost FE je zelo razvejana. Na fakulteti deluje 34 razi-
skovalnih laboratorijev, ki izvajajo 15 raziskovalnih programov in en infrastrukturni 
program ter 40 raziskovalnih projektov Agencije za raziskovalno dejavnost, od tega 
17 temeljnih projektov, 15 aplikativnih projektov, 5 podoktorskih projektov, 3 ciljne 
projekte (CRP). Trenutno poteka tudi 23 bilateralnih projektov s 13 državami in 103 
tržnih projektov za domača in tuja podjetja. Fakulteta je vključena v 3 centre odličnosti 
(CO BIK, NAMASTE ter VESOLJE) in 5 kompetenčnih centrov, sodeluje v 11 pro-
jektih sedmega okvirnega programa Evropske skupnosti ter v 3 projektih iz programov 
Tempus.xciii

 

Zgradba FE in FRI na Tržaški cesti 25 (2012)
Avtor: Gašper Hudolin
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Fakulteta za računalništvo in informatiko (FRI) je bila ustanovljena 1. januarja 1996 
po razcepitvi dotedanje Fakultete za elektrotehniko in računalništvo na dve novi fakul-
teti. Študij računalništva se je na Univerzi v Ljubljani pričel že leta 1973, najprej kot 
usmeritev po 2. letniku študija elektrotehnike, od leta 1982 pa kot samostojni študij. 
Glavna dejavnost Fakultete za računalništvo in informatiko je vzgoja računalniških 
strokovnjakov različnih profilov. Poleg rednega izobraževanja skrbi fakulteta še za 
dopolnilno izobraževanje računalniških strokovnjakov, kot tudi strokovnjakov drugih 
strok, ki potrebujejo znanje informatike. Prav posebna je vzgoja mladih raziskovalcev, 
ki se med podiplomskim študijem pod mentorstvom univerzitetnih profesorjev uvajajo 
v raziskovalno in znanstveno delo.FRI si deli stavbo s FE na Tržaški cesti 25, prav 
tako pa ima tudi knjižnico, v kateri je bogata zbirka knjig in strokovnih revij, omogoča 
pa tudi iskanje informacij po različnih podatkovnih zbirkah. Obe fakulteti tudi skupaj 
izdajata učbenike in drugo študijsko gradivo. 

    
Kino Vič 

Kinematografsko podjetje MLO (Mestnega ljudskega odbora) Ljubljana za predvaja-
nje filmov je bilo ustanovljeno leta 1947. Sprva so bile v Ljubljani le tri kinodvorane: 
kino Matic (Kongresni trg), kino Tivoli in kino Sloga (Kolodvorska ulica). Od leta 
1953 dalje so v svojo mrežo vključili še druge ljubljanske kinodvorane.
          
Kino Vič je odprl vrata 9. julija 1955. Dvorana je bila obložena z lesom in se je ponaša-
la z balkonom in 666 sedeži. To je bila prva kinodvorana v Jugoslaviji, ki je omogočala 
projekcijo v tehniki cinemascope. Kino se je kmalu postavil ob bok dvoran Union in 
Komuna. Film Švejk je bil leta 1958 rekorder po številu ogledov. Kino so leta 1973 
temeljito prenovili in ga zopet odprli 12. decembra 1973. 422 sedežev so razporedili  
v obliki amfiteatra, od 1997. leta pa jih je bilo le še 346. Leta 1989 se je ime kina delno 
spremenilo – postal je Mladinin kino Vič, leta 2005 pa Kinoklub Vič. Kino je bil tedaj 
prostorsko in programsko prenovljen. Ob odprtju 16. aprila 2005 so predvajali nemški 
film Propad. Kinoklub Vič je predvajal premiere, retrospektive, umetniške filme, med 
letoma 2005 in 2010 je gostil mednarodni filmski festival Liffe. Od odprtja Kinokluba 
Vič leta 2005 do avgusta 2011 je bilo predvajanih 6.646 predstav, 354 različnih filmov 
in 150 premier. Z zaprtjem Kinokluba Vič avgusta 2011 se je programska ponudba pre-
selila v ponovno odprti Kino Komuna. Zadnji projekciji na Viču sta bila filma Harry 
Potter in svetinje smrti (2. del) ter Kraljev govor. V svojem več kot 50-letnem delova-
nju je Kino (-klub) Vič sprejel preko 14 milijonov obiskovalcev, odvrtelo se je 53.000 
predstav. Filme so predvajali z Meopta projektorji. 

V prostorih kina Vič od 11. novembra 2011 deluje klub Cirkus, ki izvaja kongresno, 
prireditveno in gostinsko dejavnost, ponoči je urejena diskoteka.xciv
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Vir: Ljubljanski dnevnik, 29. jan. 1955, str. 3.
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Odprtje Kinokluba Vič, april 2005

Avtor: Klemen Žun

Vir: Ljubljanski dnevnik, 5. apr. 1958, str. 2.



91

 

Od 11. novembra 2011 v prizidku zgradbe nekdanje občine Ljubljana Vič - Rudnik
deluje Klub Cirkus.
Avtor: Matjaž Bizjak
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Knjižnica Prežihov Voranc

 
Nova knjižnica Prežihov Voranc na Tržaški cesti 47a leta 1988

Vir: Zorko, T. (ur.) (2008). 20. obletnica preselitve Knjižnice Prežihov
Voranc. Ljubljana: Knjižnica Prežihov Voranc

     MKL - Knjižnica Prežihov Voranc (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Knjižnica Prežihov Voranc, ustanovljena 6. novembra 1956, je od leta 1958 delovala 
v 40 m² velikih prostorih v prvem nadstropju doma Svobode Vič na Zavetiški ulici 3a. 
Začetni fond nove knjižnice je bila zaloga nekdanje knjižnice DPD Svoboda Vič in 
Tobačne tovarne. Leta 1963 je Knjižnica Prežihov Voranc postala občinska matična 
knjižnica občine Ljubljana Vič - Rudnik. Leta 1975 je knjižnica dobila v najem 102 
m² veliko gradbeno barako Komunalnega podjetja Vič na Vrhovnikovi 2. Med letoma 
1981 in 1987 je knjižnica delovala v negotovosti, saj so ji leta 1981 odpovedali najem 
prostorov. V bližini so namreč začeli graditi novo stanovanjsko sosesko VS 3 Žičnica. 
Pri iskanju drugih začasnih prostorov je knjižnici pomagal Komite za družbene dejav-
nosti Občine Ljubljana Vič - Rudnik. Ponujenih je bilo nekaj začasnih lokacij. Tedanja 
direktorica knjižnice Breda Bajuk se je zavedala, da potrebujejo novogradnjo, kar pa 
se dolgo ni moglo uresničiti. 

Današnje poslopje Knjižnice Prežihov Voranc na Tržaški 47a so začeli graditi leta 
1987, knjižnica pa je začela v njem delovati oktobra 1988. Načrte za stavbo je izdelal 
arhitekt Igor Skulj, poslopje pa je zgradilo Gradbeno podjetje Grosuplje. 
 

Vir: Kaučič, M. (1988, 11. okt.). Viška knjižnica po 30 letih končno v novih prostorih. V: Delo, 30 (237), str. 9. 
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Osrčje zgradbe Knjižnice Prežihov Voranc predstavlja prostor valjaste oblike, ki je 
zaradi optimalne osvetlitve triladijsko razdeljen. Dvovrstnost stavbnih teles – valja in 
kvadra – je vidna tudi iz zunanjosti in predstavlja drugačnost, prepoznavnost stavbe 
ob Tržaški cesti. Stavba ima dva atrija, opečnato fasado in je obdana z obzidjem, ki jo 
varuje pred hrupom z vpadnice. Z odprtjem so na razpolago dobili 835 m² prostora. 
Leta 2004 so se lotili še izgradnje prizidka (100 m²), kamor so preselili upravne in 
matične dejavnosti knjižnice.

       
 

Osrednji prostor Knjižnice Prežihov Voranc
Vir: Marinčič, B., Srpčič, K., Gunčar, B. (ur.) (2007). 

Knjižnica Prežihov Voranc Ljubljana-Vič : 1956-2006 : jubilejni zbornik.
Ljubljana: Knjižnica Prežihov Voranc.

Knjižnica Prežihov Voranc na Viču je od 2. junija 2008 območna enota Mestne knjižni-
ce Ljubljana z desetimi krajevnimi knjižnicami in petimi izposojevališči, ki delujejo 
na območju južnega dela Mestne občine Ljubljana v četrtnih skupnostih Vič, Rudnik, 
Trnovo in Rožnik ter šestih primestnih občinah Brezovica, Dobrova - Polhov Gradec, 
Horjul, Ig, Škofljica in Velike Lašče. Vse njeno območje je pred letom 1995 spadalo  
v veliko občino Vič - Rudnik. 

Knjižnica neprestano sledi potrebam svojih uporabnikov in članov z raznoliko in pe-
stro ponudbo vsakovrstnega knjižničnega gradiva, raznimi prireditvami in dejavnost-
mi za vse starostne kategorije uporabnikov in tudi razstavami, saj se lahko pohvali  
s prireditveno-razstavnim prostorom. Za otroke je urejena igralnica, tedensko se lahko 
udeležujejo ur pravljic tako v viški stavbi kot tudi v krajevnih knjižnicah na njenem 
območju.xcv
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Antonov dom

 

Antonov dom se nahaja levo od cerkve
Vir: Potočnik, J. et al. (ur.) (2009). Zbornik ob 100. obletnici župnije sv. Antona Padovanskega Ljubljana 

Vič: 1908-2008. Ljubljana Vič: Župnija.

 
Antonov dom predstavlja pastoralno središče Viča. Novemu viškemu župniku Marjanu 
Čudnu je vodstvo slovenskih frančiškanov poverilo nalogo postavitve nujno potrebne-
ga sodobnega centra. Leta 1995 je namreč na območju viške župnije živelo približno 
štiriindvajset tisoč ljudi. Vsako nedeljo je obiskalo cerkev več kot dva tisoč vernikov, 
osnovnošolski verouk je obiskovalo sedemsto otrok, srednješolski verouk sto dvajset 
in študentski verouk šestdeset mladih. Župnija je imela štiri pevske zbore, dve vokalni 
skupini in šolo solo petja. V osmih zakonskih skupinah se je zbiralo devetdeset parov, 
župnijska Karitas je redno mesečno oskrbovala štirideset družin, poleg tega je mnogim 
prosilcem pomagala pri oskrbi s hrano, higienskimi potrebščinami, z obleko in obutvi-
jo. V župnijskih prostorih se je na teden zvrstilo štiriinpetdeset različnih skupin. Pro-
stori, kjer so potekale te dejavnosti in so se zbirale skupine, so bili skrajno neprimerni.
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Načrte za center so izdelali arhitekti Dušan Kajzer, Ricardo Tomšič, Maja Ivanič in 
Marko Ušaj. Načrt je predvidel štiri nove veroučne učilnice, tri kabinete za delo v sku-
pinah, dvorano z dvesto petdesetimi sedeži, vrtec za sedemdeset otrok, sobe za šest-
intrideset študentov, kapelo, pevsko sobo, skladišče, dve pisarni in sejno sobo za žu-
pnijsko Karitas ter parkirišče. 24. septembra 2002 so podpisali pogodbo z izvajalcem 
del SCT, 27. oktobra 2002 pa je takratni nadškof dr. Franc Rode blagoslovil temeljni 
kamen Antonovega doma. Gradnjo doma so omogočila sredstva iz denacionalizacij-
skih postopkov in posojilo s strani vodstva slovenskih frančiškanov. 

Antonov dom so slavnostno odprli 22. oktobra 2006. V tednu pred odprtjem so v no-
vem pastoralnem centru potekale kulturne prireditve, ki so bile lepo obiskane. Na slav-
nostni dan je bilo pri sveti maši navzočih veliko duhovnikov, v cerkvi pa so bili tudi 
izvajalci in projektanti ter predstavniki šolstva in upravne enote Vič. Po maši je na po-
sebej za to priložnost pripravljenem odru na ploščadi Antonovega doma sledil slovesni 
blagoslov, ki so se ga obiskovalci udeležili v velikem številu, v dvorani in na ploščadi 
pa je potekal zanimiv program.xcvi

Kulturna društva 

Leta 1903 ustanovljeno »Katoliško slovensko izobraževalno društvo Vič-Glince« se je 
leta 1922 preimenovalo v »Katoliško slovensko prosvetno društvo Vič«. Delovali so  
v stavbi, kjer je bil od leta 1927 tudi kino. V društvu so prirejali igre, organizirali pre-
davanja in imeli telovadni odsek Orel. Sestajali so se v župnijskih prostorih, vse do-
kler leta 1911 niso zgradili hiše prav za potrebe društva. Ustanovili so godbeni odsek,  
v stavbi je delovala knjižnica. Kulturno življenje je med 1. svetovno vojno zamrlo, po 
njenem koncu pa znova postopno zaživelo. Katoliško slovensko prosvetno društvo Vič 
je od leta 1922 sestavljalo osem odsekov: Orel Vič, Orlica, pevski zbor, Krekova pro-
sveta, Gospodar, Gospodinja, godbeni in dramski odsek. 7. februarja 1933 je bilo Pro-
svetno društvo z dekretom bana Marušiča razpuščeno, vendar je leta 1935 dr. Anton 
Korošec zopet dovolil delovanje, ki se je dokončno ustavilo z izbruhom 2. svetovne 
vojne. Po letu 1945 je bilo ustanovljeno Delavsko prosvetno društvo (DPD) Svoboda 
Vič, ki je nadaljevalo predvojno kulturno dejavnost Kulturnega prosvetnega društva 
Vič, vendar se je zaradi široke palete dejavnosti pozneje razdelilo v kulturne skupine, 
ki so delovale še pred koncem 20. stol., nekatere pa še vedno obstajajo: Otroški kul-
turni center Malči Belič na Zavetiški cesti 3a (gledališče, likovno ustvarjanje, literarni 
večeri ipd.), kulturni društvi v okviru OŠ Vič in OŠ Bičevje, Glasbena šola Vič, Pihalni 
orkester Vič (ustanovljen leta 1982 v Tobačni tovarni), Lutkovna skupina VVO Plavi 
vrtec, Viški likovni salon v okviru OŠ Vič (akademski slikarji z Viča), Mešani pevski 
zbor podjetja Plutal, Plesna skupina Menuet na OŠ Vič (tu zdaj skupina Plesplus), 
Fantovski zbor Vasovalci na Tbilisijski ulici.xcvii
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Leta 1903 je pričelo delovati tudi društvo Sokol, ki je bilo liberalno usmerjeno. Sokoli 
so leta 1919 začeli zidati sokolski dom, ki stoji med obema šolskima poslopjema ob 
Glinščici. Dom je bil zbirališče občanov, ki so bili naklonjeni sokolski ideji. Imeli so 
telovadne in družabne prireditve. Po letu 1945 se je dom preimenoval v dom Partizan. 
Dejavnost v domu je bila usmerjena h gimnastični vzgoji in fantovskemu treningu, 
vzgojili so marsikaterega tekmovalca na mednarodni ravni, omenimo le Aljaža Pega-
na.xcviii

Gasilsko društvo Vič

Začetek gasilskega društva sega v leto 1872, ko je viški župan Andrej Knez s krajani iz 
predmestnih naselbin jugozahodne Ljubljane ustanovil Prostovoljno požarno brambo 
Vič - Glince. Drugo najstarejše gasilsko društvo na Kranjskem je tedaj združevalo 20 
članov ne glede na versko ali politično pripadnost. Zgradili so gasilski hram in kupili 
ročno brizgalno. Stari dom je zdržal do leta 1930, ko so morali zaradi velikega števila 
članov in razvoja gasilske opreme tega podreti in zgraditi sodobno zgradbo. Leta 1935 
so kupili prenosno motorno brizgalko, leta 1937 pa gasilski avto. Med 2. svetovno 
vojno sta dom zasedli italijanska in nemška vojska, dejavnost društva je zamrla.

Po vojni se je društvo leta 1949 vključilo v Mestno gasilsko zvezo. Ob stoletnici, leta 
1972, so viški gasilci prevzeli novi kombinirani gasilski avto, odprli so zgodovinsko 
sobo v gasilskem domu in izdali prvo kroniko društva. Med letoma 1995 in 1997 so 
prizidali garažo, prenovili opremo in uredili zgodovinsko zbirko ter izdali publikacijo 
Viški gasilci skozi čas. Skozi celotno delovanje so viški gasilci aktiven dejavnik med 
viškim prebivalstvom.xcix
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Postavitev cerkve sv. Antona Padovanskega in ustanovitev 
viške župnije

 Razglednica z motivom župne cerkve sv. Antona Padovanskega (1908)
Vir: Zgodovinski arhiv Ljubljana, Fototeka 1859–2010.

Leta 1904 je frančiškanski provincial Placid Fabiani knezoškofu Antonu Bonaven-
turi Jegliču izrazil namero, da bi na Viču sezidali novo cerkev, posvečeno Antonu 
Padovanskemu, ki bi bila tudi župnijska. Župnija na Viču je bila po mnenju ljudi in 
cerkvenih dostojanstvenikov potrebna. Po tehtanju raznih možnosti, kje bi gradili cer-
kev, v starem delu Viča, na Glincah ali sredi Viča, so se odločili, da cerkev postavijo 
ob Tržaški cesti, v sredi župnije. 22. oktobra 1905 so kupili Kmetovo posestvo – hišo, 
gospodarsko poslopje in zemljišče. Teren je bil močvirnat in nizek.c

V namen graditve cerkve so novembra 1904 ustanovili stavbno društvo. To društvo je 
štelo okoli 2000 članov, ki so dajali redne prispevke; prispevale so tudi druge skupine 
cerkvenega tretjega reda iz vse Slovenije ter samostani ljubljanske province, najeli so 
še posojilo in zastavili zemljišče in frančiškanski vrt. V zahvalo in spomin darovalcem 
in dobrotnikom so darovali svete maše večkrat na leto. Izdelavo načrtov so poverili 
arhitektu iz Gradca Hansu Pascherju, prva dela so stekla 14. maja 1906, hkrati pa so 
zbirali les, rezani kamen in drug material.ci

Med septembrom in decembrom 1906 so pripravljali temelje. Zaradi mehkega, ilovna-
tega terena in velikih količin talne vode so morali globoko kopati in izčrpavati vodo.  
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V jamo so zabili leseno brano, za zvonik pa so morali uliti še betonski blok na hrasto-
vih pilotih. 2. aprila 1907 so blagoslovili temeljni kamen cerkve. Gradnja je potekala 
hitro in jeseni 1907 so bili cerkev, samostan in zvonik dozidani, vendar brez opre-
me. Klopi za cerkev so izdelali sami frančiškanski mizarji. Pri izdelovanju notranje 
opreme so najeli tvrdke Toman (oltarji), Vodnik (prižnica, obhajilna miza in krstni 
kamen), Agnola (stekla), slikarja Kastnerja (oltarne slike), tvrdko Zirnstein (okvir za 
veliki oltar), tesarja J. Lehnerja in druge mojstre. Material za šamotni tlak so pripeljali  
z Moravske. cii   

28. avgusta 1907 je provincialni kapitelj določil tri frančiškanske patre, ki naj v novi 
cerkvi prevzamejo bogoslužje. 7. oktobra istega leta so se že naselili na Viču. Prvi 
duhovnik je bil pater Avguštin Čampa, katehet je bil Kajetan Kogej, kaplan pa Teodor 
Tavčar. Tekom gradnje cerkve so na škofijski ordinariat dali prošnjo za ustanovitev 
nove župnije. Občina je dala soglasje, vendar nase ni prevzela finančnih bremen do 
cerkve in duhovščine. 2. decembra 1907 je provincial Fabiani blagoslovil postavljeno 
cerkev in daroval sveto mašo.ciii

14. junija 1908 je bila viška župna cerkev nared za posvetitev. Vladalo je veselo in 
slovesno vzdušje, o katerem je škof Jeglič v svojem dnevniku takole zapisal: 

»V nedeljo 14/6 sem posvetil cerkev na Viču in vse tri oltarje. To bo nova župnija  
v upravi sv. frančiškanov. Že so začeli lepo delovati, ustanovili so izobraževalno dru-
štvo, telovadni odsek, posojilnico in Marijino družbo. V cerkev tudi delavci radi priha-
jajo. Cerkev in župnišče je last frančiškanskega reda. Zidava je lepo uspela, tako tudi 
vsa dosedanja notranja uprava. Posvečenje je trajalo od 8. – 12 ½. Ob treh sem imel 
slavnostni govor: o zmagi verske ideje, kaj nam vera daje in kje se prava vera dobi. 
Cerkev je bila natlačeno polna, dosti je akustična. Izgovoril sem si pravico, da bo ta 
dan vsako leto moj.« 

(NŠAL, Zapuščine škofov: Anton Bonaventura Jeglič. Jegličev dnevnik, 1906 – 1910, str. 31–32. Zapis 
z dne 16. 6. 1908.)

Župno cerkev, sezidano v slogu italijanske renesanse, s triladijskim tlorisom in s tre-
mi marmornatimi oltarji, so zgradili pod vodstvom Viljema Trea iz Ljubljane. Slike 
svetnikov in cerkve so ustvarili slikarji: frančiškan Blaž Farčnik ter Dunajčana Josef 
Kastner in Josef Edgar Kleinert.civ

Viška župna cerkev ima na pokopališču podružnično cerkev sv. apostolov Simona in 
Jude, zgrajeno v poznogotskem slogu, prezbiterij je bogato okrašen s kamnoseškimi 
okraski, datiran konec 15. stoletja. Cerkev ima en oltar z Marijinim kipom, v njej visita 
dve Metzingerjevi sliki: sv. Simon in Juda ter sv. Štefan. Ima tri bronaste zvonove iz 
leta 1924.cv
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Leta 2008 obnovljena podružnična cerkev sv. Simona in Jude na viškem pokopališču
Vir: Potočnik, J. et al. (ur.) (2009). Zbornik ob 100. obletnici župnije sv. Antona Padovanskega Ljubljana 

Vič: 1908-2008. Ljubljana Vič: Župnija.

     
25. oktober 1908 je datum listine, ki potrjuje ustanovitev viške župnije, katere meje so 
se skladale z mejami tedanje občine Vič. Po ustanovni listini so se iz župnije Marijine-
ga oznanjenja na Prešernovem trgu izločile vse v politično občino Vič spadajoče hiše. 
Vključili so jih v novo viško župnijo. V župnijo Vič so leta 1911 vključili še Brdo, leta 
1961 del Trnovega, Grič (prej v ž. Šentvid), Bokalce, Vrhovce in del Kozarij, leta 1963 
pa še drugi del Kozarij in Podsmreko. Leta 1978 preideta Rožnik s cerkvijo in območje 
Študentskega naselja v Rožni dolini pod župno cerkev na Prešernovem trgu. Leta 1990 
pridejo v župnijo Vič še Nove Murgle.cvi
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Ustanovna listina župnije Vič, 25. 10. 1908
Vir: Nadškofijski arhiv Ljubljana. ŠAL V. Spisi. Frančiškanski provincialat (1888-1919), Vič.

Župnija je že leta 1908 začela ustanavljati cerkvene organizacije, duhovniki pa so obi-
skali vse družine na območju ter na tej podlagi napisali »Status animarum« ter farne 
matične knjige. Aprila 1908 ustanovijo hranilnico in posojilnico ter zadrugo, ki ima 
gospodarsko in izobraževalno vlogo v krogu župljanov. Leta 1909 so organizirali prvi 
misijon.cvii

Pomembne cerkvene organizacije so bile: Tretji red (frančiškani) za duhovno rast žu-
pnije; dekliška in fantovska Marijina družba za širjenje misijonske misli, sprejemanje 
obhajil, vzdrževanje cerkve, tisk, vzgojo fantov; cerkveni zbori, Katoliška akcija, Orli, 
Družba za širjenje vere, Družba treznosti, Bratovščina svetega rešnjega telesa, Apo-
stolstvo sv. Cirila in Metoda, Pobožno zedinjenje sv. Antona Padovanskega, Karmel-
ska bratovščina, Katoliško slovensko izobraževalno društvo Vič - Glince … 2. aprila 
1911 so ustanovili dobrodelno društvo Vincencijeva konferenca na Viču, ki je poleg 
ostale pomoči ubogim leta 1926 ustanovilo tudi zavetišče in sirotišnico za mladino 
na Ločnikarjevi ulici. Leta 1946 so ustanovo preimenovali v Mladinski dom Malči 
Beličeve.cviii

Med 1. svetovno vojno so mobilizirali prek 1000 mož in fantov iz župnije Vič v voj-
sko, priselilo pa se je mnogo beguncev. Izvajali so pobožnosti, duhovne vaje, procesi-
je; duhovniki so se ukvarjali z delitvijo državne podpore svojcem mobiliziranih, pisali 
so prošnje za podpore, dopuste, akcije. Leta 1917 so jim vojaki zaplenili vse tri zvono-
ve, leto kasneje pa so s strehe zvonika pobrali še baker in namestili navadno pločevino. 
Vendar pa so leta 1923 dobili nove zvonove.cix
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Fotografija župnijske cerkve z Jamove ceste, okoli 1930
Avtorica: Marija Tičar

Vir: Zgodovinski arhiv Ljubljana, Fototeka.

 

Župnijska cerkev, slikana s Tržaške ceste (2012)
Avtor: Matjaž Bizjak
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Potem ko je bila leta 1935 občina Vič priključena k Ljubljani, je leta 1937 Vič postal 
mestna župnija. Med letoma 1937 in 1939 so temeljito obnovili cerkveno poslopje ob 
30-letnici župne cerkve in župnije.cx

Med 2. svetovno vojno so vladale negotove razmere, zaradi česar so se ljudje veliko 
pogosteje udeleževali cerkvenih pobožnosti. Italijani so uvedli strogo policijsko uro. 
Leta 1942 je po napeljavi bodeče žice velik del župnije ostal na zunanji strani žice. 
Mejo so nato prestavili na viško pokopališče, ki je s podružnično cerkvijo ravno še 
ostalo znotraj nove meje. Po kapitulaciji Italije septembra 1943 je v Ljubljani nastalo 
brezvladje, ki je trajalo do prihoda Nemcev.cxi

Po vojni so predstavniki Uprave državne varnosti (UDV) preiskali viško župnišče, za-
prli župnika Teodorja Tavčarja in odnesli arhiv frančiškanske province. Prepovedali so 
zvonjenje, daljše od petih minut. Leta 1959 je sledil poskus nacionalizacije samostana, 
vendar so od namere odstopili.cxii

Leta 2006 so v neposredni bližini cerkve slavnostno odprli pastoralno središče Anto-
nov dom, ki služi različnim prireditvam in dejavnostim ter druženju mladih v župniji. 

Znane osebnosti, doma s Tržaške ceste

Tone Seliškar (1900–1969)

Življenjska pot

Tone Seliškar je bil kot najmlajši od sedmih otrok rojen 1. aprila 1900 v hiši na Tržaški 
cesti 17 v Ljubljani, nasproti Tobačne tovarne. V času njegovega otroštva so se nekaj-
krat preselili v Rožno dolino in nazaj na Tržaško.cxiii

   
 

V tej hiši na Tržaški cesti (danes brez hišne številke) se je leta 1900 rodil Tone Seliškar
Avtor: Matjaž Bizjak
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Oče je bil zaveden Slovenec in je opravljal službo strojevodje, mati pa je bila najprej 
delavka v Tobačni, nato pa se je ukvarjala s trgovino. V trgovstvo je hotela pritegniti 
tudi najmlajšega sina Toneta, ki pa se je kot mladostnik zatekel v svet književnosti in 
sprva ustvarjal poezijo, nato pa prozo.

Tone Seliškar je odšel na učiteljišče in kasneje poučeval na šolah v Ljubljani (meščan-
ska šola Prule), v Trbovljah, v Dramljah, Št. Lovrencu, Reki pri Laškem, Cerkljah 
na Dolenjskem. Med 2. svetovno vojno je bil v OF in se bojeval kot partizan. Nato 
je urejal več časopisov in glasil, omenimo le Slovenski poročevalec, mesečnik Naša 
pest, tednik Glas osemnajste. Urednikoval je v založbi Borec ter pri časopisu Delavska 
enotnost.

Deloval je v mnogih družbenih organizacijah, denimo kot predsednik komisije za 
mladinsko literaturo pri Svetu za mladinsko skrbstvo v Beogradu, bil je član zalo-
žniškega sveta Združenja založb Jugoslavije, predsednik Svobode-Center v Ljubljani, 
član predsedstva mednarodnega kuratorija za mladinsko književnost v Zürichu; od leta 
1964 je bil pedagoški svetnik.

Njegovo bivanje pri slovenskih izseljencih v Clevelandu v Združenih državah Ameri-
ke je imelo odločilen vpliv pri ustanovitvi Slovenske izseljenske matice leta 1951. cxiv

Književno ustvarjanje

Roman Tržaška cesta (1947) opisuje pestro in trdo odraščanje fanta Tineta Karlišnika 
iz ljubljanskega predmestja, ki je želel postati železničar. 

Sicer pa je Seliškar svoja zgodnja leta opisal v povesti Deček z velike ceste (1966). 
Pisateljica Evelina Umek je po njegovih delih in drugih virih v mladinski reviji Pio-
nirski list (1975/1976) objavila utrinke iz pisateljevega življenja pod naslovom Fant 
s Tržaške ceste. 

Seliškar je bil družbeno-kritično usmerjen avtor, njegov književni opus prinaša pred-
vsem kritično opisovanje socialnih tegob proletarcev in usod preprostih ljudi.cxv Med 
takimi deli navedimo: Trbovlje (1923, pesmi, socialni ekspresionizem), Pesmi priča-
kovanja (1937, smer »nova stvarnost«), Sovražnik (pesmi), V naročju domovine (1947, 
pesmi), Nasedli brod (1932 in 1960, roman), Noč in svitanje (1964).

Z mladinsko prozo se je uvrstil med najuspešnejše slovenske mladinske pisatelje: Bra-
tovščina Sinjega galeba (prvič 1936), Rudi (1929), Deklica z junaškim srcem (1959), 
Mule (1948), Liščki (1950) in druge povesti. 

Tone Seliškar je leta 1947 prejel Prešernovo, pozneje pa še dvakrat Levstikovo nagra-
do (1949, 1955).
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Podlistek Fant s Tržaške ceste - zadnji del je bil objavljen 24. 3. 1976
Vir: Pionirski list, 1975/76, 1. del, let. 29, 1. 10. 1975.

Hrani: Knjižnica Bežigrad
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»Stanovali smo v Ljubljani, v enonadstropni hiši na Tržaški cesti št. 17 nasproti tobač-
ne tovarne. Tržaška cesta – velika cesta, po kateri se seveda še danes pride iz Ljubljane 
v Trst, je bila takrat, ko sem se rodil, 1. aprila 1900, vse drugačna, kot je danes. Če-
prav sem se rodil na dan prvega aprila, ki je dan vseh lažnivih kljukcev, je vse res, kar 
tule pišem. Z letom 1900 smo stopili v novo stoletje, in ker so prerokovali, da se bo ob 
začetku novega stoletja svet podrl, so ljudje malo ponoreli. Eni so klečali v cerkvah in 
molili, da bi se jih bog usmilil in da jih ne bi pogubil, drugi so popivali na vse grlo in 
zapravljali denar – češ saj bo z novim stoletjem tako vsega konec. Pa se ni nič zgodilo, 
svet se ni podrl in zato sem, kakor pravijo, v pokakanih plenicah živahno brcal novemu 
stoletju naproti. Bil sem zelo kilavo detece in vse je kazalo, da bom šel po gobe, kajti 
zdravnik , ki me je prišel pogledat šesti dan po rojstvu, je dejal očetu:'Dragi človek, 
pamžek bo umrl, je preslaboten, da bi se spoprijel s težavami življenja. Še dva, tri dni 
pa mu bo ugasnilo srčece.' … 

Ko je po šestih mesecih mojega življenja srečal oče tistega zdravnika, mu je ves vesel 
hotel povedati:' Gospod zdravnik …'  'Že prav, že prav, dragi človek! Ali ste se že 
potolažili?' ga je prehitel zdravnik. 'Eh, saj ni umrl, ampak krepko živi!' mu je od-
vrnil oče. Zdravnik si je zamišljeno pogladil košato sivo brado, pomežiknil očetu in 
zamrmral:'Vidite, dragi človek, študiral sem in študiral, pa še nič ne vem in tako me je 
celo vaš pamžek za nos potegnil.'«

(Seliškar, T. (1966). Deček z velike ceste. Ljubljana: Mladinska knjiga.)

Mati Elizabeta Kremžar (1878–1954)

Ivanka Kremžar se je rodila 17. aprila 1878 kot sedmi otrok Franceta in Elizabete, 
rojene Pance, ki je bila v daljnem sorodu z Valentinom Vodnikom. Že zelo mlada si je 
želela postati uršulinka, zato jo je mati odpeljala v nunsko zunanjo šolo. Ivanka je vsak 
dan opravila pešpot od viške cerkve v bližini doma do uršulinskega samostana. Njena 
vzornica v duhovnem in pesniškem razvoju je bila mati Stanislava Skvarča, ki je sama 
objavljala pesmi v glasilih Vigred in Zgodnja danica. V mladosti je dnevno obiskovala 
sveto mašo v frančiškanski cerkvi in prejemala obhajila. 

15. avgusta 1894 je Ivanka vstopila v ljubljanski uršulinski samostan, kjer se je pri-
pravljala za učiteljski poklic, saj uršulinke od nekdaj opravljajo poslanstvo vzgoje in 
poučevanja, predvsem za krščansko žensko mladino. Sama se je izurila za poučevanje 
slovenskega jezika, pa tudi za matematične in tehnične predmete, da bi lahko učila na 
meščanski šoli. Ob prejemu redovne obleke je dobila redovno ime – sestra Elizabe-
ta Marijinega darovanja. Kot učiteljica in ravnateljica uršulinske zunanje šole je bila 
vzornica svojim učenkam, vestna, a tudi šaljiva in priljudna. Nekatere učenke so ji 
sledile v redovništvo.cxvi    
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Elizabeta Kremžar je bila znana pesnica, zlasti se je izkazala kot avtorica besedil za 
slovensko cerkveno glasbo. Nekaj njenih pesniških del: Iz moje celice (1916), Cvetje 
na poti življenja (1919), Slava sveti hostiji (1935), V Tebi Kristus (1936, besedilo, 
11 evharističnih pesmi za cerkveni mešani in moški pevski zbor, sklad. Breda Šček), 
besedila za Samospeve Marija Kogoja (Za god, Mladostna, Materi, Če sončna se raz-
penjajo vam pota, 2005), Noč božična (skupaj s H. Sattnerjem) in druge.cxvii

Spominska obeležja na Tržaški cesti in Viču

Pred Fakulteto za elektrotehniko Univerze v Ljubljani so v spominskem parku posta-
vili štiri doprsne kipe znanstvenikov: Juriju Vegi, Milanu Vidmarju, Mariju Osani in 
Vratislavu Bedjaniču. Vsi kipi so javni spomeniki, bronasta oprsja na velikih kamnitih 
kvadrih z vklesanimi imeni in letnicami rojstev in smrti.cxviii

Najbliže cesti stoji kip Jurija Vege (1754–1802), znamenitega matematika in topni-
čarja s Kranjske. Rodil se je v Zagorici pri Dolskem revnim staršem. Šolal se je na 
jezuitski gimnaziji in nato na liceju v Ljubljani, kjer je leta 1775 opravil zaključni 
izpit iz fizike, matematike, logike in metafizike. Po študiju je deloval kot navigacijski 
inženir. V avstrijski vojski se je kalil v topničarskem polku, dosegel čin podporočnika 
in nato dobil službo učitelja matematike na topničarski šoli na Dunaju. Kot poveljnik 
se je udeleževal vojn proti Turkom, Prusom in Francozom. Prislužil si je naziv baron. 
Širni svet ga pozna predvsem po njegovih logaritemskih tablah – sestavil je sedem- in 
desetdecimalni logaritmovnik z naslovom »Thesaurus logarithmorum completus« ter 
napisal številne matematične učbenike za potrebe topničarjev, v katerih je obravnaval 
algebro, integrale in odvode, zemljemerstvo in trigonometrijo. Zelo pomembna so tudi 
njegova Matematična predavanja v štirih zvezkih. 

Vegovo znanstveno delo je našlo nadpovpreč-
no priznanje še pri njegovih sodobnikih; o tem 
pričajo časti, ki so mu jih izkazale razne znanstve-
ne družbe in ustanove. Tako je bil član Akademi-
je koristnih znanosti v Mainzu, Fizikalno-mate-
matične družbe v Erfurtu, češke družbe znanosti  
v Pragi in Pruske akademije znanosti v Berlinu 
ter dopisni član Velikobritanske družbe znanosti  
v Göttingenu. 17. septembra 1802 je Vega izginil 
in šele devet dni pozneje so našli njegovo truplo  
v Donavi.cxix

Kip Jurija Vege so v omenjenem parku postavili 
1969. leta, izdelal ga je umetnik Janez Pirnat.

 Avtor: Matjaž Bizjak (2012)
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Milan Vidmar (1885–1962) je bil starejši brat literarnega kritika in esejista Josipa 
Vidmarja, elektrotehnik, filozof in šahist. Osnovno šolo in gimnazijo je končal v Lju-
bljani in Novem mestu. Leta 1902 se je na Dunaju vpisal na strojni oddelek Tehnične 
visoke šole (TVŠ), leta 1907 pa je diplomiral iz strojnega inženirstva. Leta 1909 je od-
dal disertacijo o centrifugalnih črpalkah, leto kasneje pa je bil promoviran kot doktor.  
V elektrotehniki, v kateri je pozneje zaslovel, je bil samouk. V elektrotehniških podje-
tjih je opravljal delo konstruktorja, referenta ali tehničnega vodje. Strojna tovarna Ka-
stelic & Žabkar iz Ljubljane je po njegovem projektu izdelala 12 transformatorjev (to 
so bili prvi na Slovenskem izdelani transformatorji) in kovinske konstrukcije za elek-
trarno v Završnici. 1919. leta je postal vodilni inženir in takoj nato ravnatelj Strojnih 
tovarn in livarn. Od leta 1919 do 1957 je deloval kot redni profesor na elektrostrojnem 
oddelku tehnične fakultete v Ljubljani. V študijskem letu 1928/29 je bil rektor ljubljan-
ske univerze, uspešno je interveniral proti naklepu ministrstva, da že tako nepopolno 
univerzo še bolj okrni; v naslednjem letu je bil prorektor. Petkrat je bil dekan in štiri-
krat prodekan tehnične fakultete. Leta 1942 je dosegel obnovitev tehnične fakultete, 
ki so jo Italijani zaprli. Vzgojil je rod elektrotehnikov, od katerih so mnogi dosegli 
vodilna mesta v stroki, že ob njem pa prevzemali predavanja na razvijajoči se elektro-
tehnični fakulteti. V Ljubljani je leta 1920 ustanovil svojo tovarno Transformator in 
jo vodil do konca leta 1926. Med 2. svetovno vojno je živel v Ljubljani. Avgusta 1941 
ga je Boris Kidrič v imenu OF zadolžil za priprave na elektrifikacijo nove Jugoslavije. 

Po letu 1945 se je posvetil problemom prenašanja električne energije in aluminijevih 
vodnikov. Za svoje delo je 1930. leta postal dopisni član berlinskega združenja »Ver-
band deutscher Elektrotechniker«, leta 1931 je prejel »Das grosse Ehrenzeichen der 
Republik Östereich«, 1948 Prešernovo nagrado, 1949 nagrado vlade FLRJ. Leta 1955 
je postal častni doktor ljubljanske univerze, leta 1957 je prejel Kidričevo nagrado ter 
številna druga priznanja in častne funkcije.  

Kot prvi slovenski in jugoslovanski šahovski ve-
lemojster se je Vidmar ne le udeleževal številnih 
šahovskih turnirjev po Evropi in ZDA, temveč je 
bil tudi vrhovni razsodnik na svetovnem prven-
stvu 1948 (Haag in Moskva), na olimpijadah 1950 
v Dubrovniku in 1954 v Amsterdamu, na blejskem 
turnirju 1961 in drugje. Bil je predsednik Jugoslo-
vanske šahovske zveze, častni predsednik Sloven-
ske šahovske zveze in povojne Šahovske zveze 
Slovenije ter Ljubljanskega šahovskega kluba.  
V njegov spomin so slovenski šahisti leta 1969 
priredili I. memorial Milana Vidmarja. V strate-
ške načrte in pozicijske zamisli je vpletal učinko-
vite kombinacije in presenetljive taktične udare.  
O šahu in njegovih skrivnostih se je razpisal v de- Avtor: Matjaž Bizjak (2012)
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lih Pol stoletja ob šahovnici (1951), Šah (1932, 1957), Razgovori o šahu z začetnikom 
(1946), »Goldene Schachzeiten : Erinnerungen« (1961). 

Kot filozof je Vidmar z nekaterimi predavanji in članki, kot na primer O relativitetni 
teoriji, Zakrivljeni svet, zlasti pa s knjigama Moj pogled na svet (1935) in Oslovski 
most (1936), vnesel med tedanjo študirajočo mladino zanimanje za sodobno matema-
tiko in fiziko. Izrekel je hipotezo, po kateri je »vsemirje skupni prerez dveh štiridimen-
zionalnih matematičnih svetov, od katerih je fizični neenakomerno pozitivno, duhovni 
pa neenakomerno negativno zakrivljen, življenje pa je premikanje enega sveta skozi 
drugega …« Filozofsko je naravnana tudi knjiga Med Evropo in Ameriko (1937). Po-
smrtno je izšla njegova avtobiografija v dveh delih.cxx

Njegov kip so v parku postavili leta 1977, izdelala ga je umetnica Teodora Novšak. 

Marij Osana (1880–1958) je bil rojen in šolan v Trstu, kjer se je že kot dijak kalil 
s počitniškim delom v tržaških elektrotehniških podjetjih. Študij in delo sta ga vodila  
v Gradec, na Dunaj, v Pulj in Trst, Ljubljano, Nemčijo, Srbijo. V šolskem letu 1920/21 
je bil honorarni predavatelj za elektrotehniko na srednji tehniški šoli v Ljubljani, nato 
je opravljal pomembne funkcije v tujini in doma, leta 1928 je bil imenovan za izre-
dnega in leta 1933 za rednega profesorja na tehnični fakulteti ljubljanske univerze. 
Zaslužen je za izgradnjo podmorskega telegrafskega in telefonskega omrežja na Jadra-
nu (1909–13) ter jugoslovanskega telegrafa, telefona in radia. Vpeljal je avtomatske 
telefonske centrale v Ljubljani, Zagrebu, Novem Sadu in Beogradu; izdelal je projekte 
za temeljito modernizacijo in izboljšanje telefon-
skega prometa v Jugoslaviji. Osana je bil začetnik 
izobraževalnega in raziskovalnega dela na podro-
čju šibkega toka in telekomunikacij na Sloven-
skem. Na ljubljanski univerzi je ustanovil visoko-
frekvenčni laboratorij. Velja za začetnika radijske 
tehnike na Slovenskem. 1924. leta je začel posku-
sno oddajanje radijskega programa v Ljubljani 
prek oddajnika, ki ga je sam sestavil. Leta 1926 
je organiziral radijski prenos koncerta iz Glasbene 
matice. Leta 1932 je vodil graditev oddajnika lju-
bljanske radijske postaje v Domžalah, za katerega 
je bil načrte izdelal sam.cxxi

Doprsni kip Marija Osane je izdelala Teodora  
Novšak, spomenik so odkrili 4. oktobra 1995. 
  

 Avtor: Matjaž Bizjak (2012)
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Vratislav Bedjanič (1901–1959) se je rodil v Sarajevu, nato pa je leta 1920 maturiral 
v Mariboru. Leta 1928 je diplomiral na Tehniški fakulteti v Ljubljani in bil leta 1939 
imenovan za docenta na ljubljanski univerzi. Usmeril se je v elektroenergetiko in po-
stal strokovnjak za to področje. Sodeloval je pri nastajanju in organiziranju slovenske 
elektroindustrije: Iskre v Kranju, Elme v Črnučah in Elektrokovine v Mariboru. Med 
drugim je bil ustanovitelj in direktor prve Iskrine tovarne Tela (Tovarna električnih 
aparatov) v Ljubljani, ki je začela delovati 29. junija 1949. Bil je direktor Glavne di-
rekcije za elektroindustrijo LR Slovenije in glavni urednik Elektrotehniškega vestnika. 

V spomin na izjemnega strokovnjaka že od leta 1970 podeljujejo Bedjaničeve nagrade 
za akademska dela s področja avtomatizacije v industriji in elektroenergetike, nagrade 
gredo v roke diplomantom, magistrskim in doktorskim študentom, ki izkazujejo viso-
ko relevantnost raziskave in njeno naravnanost v gospodarsko uporabnost rezultatov. 
Kot zaslužnemu Slovencu in uglednemu strokovnjaku so mu 15. decembra 1999, ob 
40-letnici smrti, odkrili doprsni kip v parku Fakultete za elektrotehniko v Ljubljani. 
Kip je ustvaril umetnik Miha Kač.cxxii

Spominska obeležja padlim med 2. svetovno vojno 
so postavili ob vznožju poti na Vrhovce, na Tržaški 
cesti pri Dolgem mostu in pred gasilskim domom 
na Viču. Tudi na viškem pokopališču je spomenik 
žrtvam z Brda. Spominske plošče so pritrdili na 
pročelju Gorjančeve hiše, kjer je bil 19. novembra 
1942 ustreljen Tone Žirovnik iz Kozarij, na Sko-
dlarjevi hiši (Kozarje 47), kjer sta v napadu Itali-
janov 20. marca 1943 preminila Lojze Štrekelj in 
Marjan Novak, na prvi ilegalni tiskarni Podmor-
nica (Brdo pri Viču in Kozarje) in na Erbežnikovi 
kovačiji na Cesti dolomitskega odreda.cxxiii

 Avtor: Matjaž Bizjak (2012)
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